

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Viernes 24 de Agosto de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.541

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Durante la reunión del Gobierno en La Granja, bajo la presidencia del Jefe del Estado, se recibió una comunicación de la Generalidad

La Granja.—Bajo la presidencia del Jefe del Estado se celebró esta mañana el anunciado Consejo de ministros.

Los ministros comenzaron a llegar a Palacio a las once de la mañana, viniendo algunos acompañados de sus respectivas esposas.

También llegaron los periodistas que hacen a diario información en la Presidencia del Consejo y bastantes reporteros gráficos.

A las once y media quedaron reunidos los ministros en Consejo, el cual duró hasta poco después de las doce, pasando seguidamente a reunirse bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Terminó la reunión ministerial a las dos menos cuarto de la tarde.

El ministro de Trabajo facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

A preguntas de los informadores les dijo que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el Presidente de la Generalidad, quien le dió cuenta del acuerdo adoptado por ésta de no inmiscuirse en el conflicto que plantean al Poder Central los Ayuntamientos vascos.

Esto coincide—añadió el ministro de Trabajo—con el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros en su reunión anterior de dirigirse a la Generalidad advirtiéndole que el Presidente de ésta, como delegado del Poder Central, no debería intervenir oficialmente en la aludida cuestión. Al Gobierno le ha producido tal coincidencia una gran satisfacción.

Un periodista preguntó qué acuerdos había adoptado el Gobierno en relación con el conflicto de los Ayuntamientos vascos y el ministro de Trabajo respondió que ya se habían tomado en el an-

terior Consejo y que irían saliendo poco a poco, según las circunstancias aconsejaran.

Y sin añadir más, el ministro se retiró para asistir al almuerzo con que le obsequiaba el Presidente de la República.

LA NOTA OFICIOSA

Dice así la facilitada por el ministro de Trabajo:

“El señor Samper informó detalladamente a Su Excelencia el Presidente de la República de la situación política interior y exterior y después puso a su firma diferentes Decretos.

Anteriormente al Consejo celebrado bajo la presidencia de Su Excelencia, los ministros estuvieron reunidos en Consejo y entre otros acuerdos de menor importancia se adoptaron los siguientes:

Industria y Comercio.—Decreto aprobando el Reglamento de Policía minera y metalúrgica.

Trabajo.—Decreto reorganizando la asistencia pública, creando en la Dirección General de Sanidad una Sección que se denominará Inspección Médica del Trabajo.

Guerra.—Concesión de varias Medallas de Sufrimientos por la Patria.

Decreto restableciendo en el curso de Sanidad militar el curso de especialidades médicas.

Estado.—Decreto nombrando delegados de España en la XV Asamblea de la Sociedad de Naciones a los señores Madariaga, López Oliván y Aguilár.

Marina.—Varios expedientes de trámite.

Justicia.—Decreto limitando el número de los procuradores de los Tribunales que pueden actuar en determinadas capitales.”

Parece que el Gobierno estaba dispuesto a adoptar medidas energéticas contra la Generalidad

Madrid.—Los ministros, siguiendo la táctica demostrada en Consejo anterior, guardaron gran reserva acerca de los asuntos tratados en la reunión que hoy celebraron bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Según nuestros informes se ocuparon extensamente de política y de la actitud de la CEDA principalmente.

El señor Samper expuso los términos de la conversación que sostuvo con el señor Gil Robles últimamente y el ministro de la Gobernación expuso el criterio del señor Lerroux ante la actitud de aquella minoría.

Aunque el ministro de Obras públicas

dijo que la reunión no tuvo importancia, no fué así, ya que el Consejo se ocupó de la actitud de los Ayuntamientos vascos y de la supuesta intervención de la Generalidad en la protesta.

La conferencia que por teléfono celebraron los señores Samper y Companys, antes de que el Gobierno se reuniera en Consejo, evitó la adopción de medidas extremas contra la Generalidad que el Gobierno estaba dispuesto a adoptar, complaciéndose éste de la espontaneidad con que Companys negó que la Generalidad prestara apoyo moral ni material a la actitud de los Ayuntamientos vascos.

SIGUEN LAS DILIGENCIAS Y LA RESERVA

Algunos detalles sobre la importante estafa descubierta en Madrid

Madrid.—Tanto en el Banco de España como en la Dirección general de Seguridad y en el Juzgado, se mantuvo gran reserva acerca de la estafa de 1.200.000 pesetas realizado en Madrid con cheques de firmas falsas en dicho Banco en la cuenta de la marquesa de Villapadierna.

Aquí acudieron también los periodistas para conocer noticias, pero no pudieron enterarse con mucho detalle de nuevas diligencias. Sin embargo, se ha podido saber que la cantidad estafada asciende exactamente a 1.224.500 pesetas.

La falsificación se realizó por medio de cinco cheques, el mayor de los cuales era por valor de pesetas 350.000. La denuncia se había presentado a las diez y media de la mañana.

Los cheques tenían la firma tan bien falsificada que hasta los mismos peritos dudaban, y se supone que han sido estampadas por el procedimiento de transparencia.

La perjudicada venía comprobando las diferencias hasta la semana última y ayer presentó la denuncia

cuando hubo hecho las oportunas averiguaciones.

A mediodía de hoy fué puesto a disposición del Juzgado el detenido anoche.

También han prestado declaración el secretario del administrador de la marquesa de Villapadierna, y su hermano el marqués de Muni.

Ha comparecido ante el Juzgado un abogado del Banco Hispano-Americano, y se cree obedezca esta comparecencia al hecho de que avalado por algún cuenta-correntista alguno de los cheques estuviera tal de dicho Banco.

Se cree que el detenido como supuesto autor de la estafa, ha negado su participación en el hecho, ni que aún conozca a la marquesa. También parece que con la persona avaladora no tiene muy buenas relaciones.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Reunión ilegal

Se impedirá la Asamblea de parlamentarios vascos y catalanes

Bilbao.—El gobernador, hablando con los periodistas de la anunciada reunión de parlamentarios y no parlamentarios vascos y catalanes, dijo que el Gobierno la había declarado ilegal y acordado suspenderla, por lo cual él adoptaría las oportunas medidas para impedir que en Bilbao se celebre dicha reunión.

En una capea

En Villanueva del Conde es cogido un novillero

Salamanca.—En una capea que se celebraba en el pueblo de Villanueva del Conde resultó alcanzado por un toro el novillero José Couso Martín, natural de la Coruña, recibiendo dos tremendas cornadas: una en un brazo y la otra en la cara.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital.

De un complot

Un marinero de la Armada, detenido en Teruel

Teruel.—En la Plaza de Alcañiz fué detenido por la Policía el marinero de la Armada Vicents Ferrer.

El detenido fué enviado urgentemente a Cartagena, por lo que se supone que está comprometido en el complot descubierto en aquel Arsenal.

La fiesta de los toros

Garza es cogido y “El Soldado” mata cinco novillos

Madrid.—En la Plaza de Toros se celebró esta tarde la anunciada novillada, en la que actuaron mano a mano Lorenzo Garza y Luis Castro “El Soldado”, lidiando ganado de Coquilla.

El festejo había despertado mucha expectación, registrándose un gran lleno en la Plaza.

Garza, al dar un pase de muleta a su segundo toro, fué alcanzado por éste, que le produjo diversas erosiones y contusiones y, conmoción cerebral, impidiéndole continuar la lidia. En su primero había estado muy bien, cortando la oreja.

“El Soldado” se encargó de desparchar el resto de la corrida, haciéndolo con gran lucimiento. En el sexto fué premiado con la oreja del bicho y se le sacó en hombros.

En La Granja

Las esposas de los ministros visitan a la del Presidente

La Granja.—Después del Consejo se celebró el almuerzo con que el Presidente de la República obsequiaba a los ministros y a sus respectivas esposas. Estas, mientras se celebraba la reunión ministerial, cumplieron a la esposa e hijas del señor Alcalá Zamora.

Terminada la comida el Presidente y los ministros marcharon a presenciar la primera prueba del concurso hípico, en el que toman parte oficiales de Caballería portugueses y españoles.

A las cinco los ministros de Gobernación y Marina marcharon a San Rafael con objeto de visitar al señor Lerroux.

El Jefe del Gobierno marchó a la Fuenfría.

En Valencia

Fallecen dos heridos en una explosión

Valencia.—Dejó de existir en el Hospital Francisco López, dueño de la tintorería donde recientemente se produjo la explosión de un bidón de gasolina y produjo numerosos heridos.

Un obrero de la misma tintorería llamado Vicente Yuste, también falleció a consecuencia de las heridas recibidas en dicha explosión.

Según Casanueva

El próximo Gobierno será presidido por el jefe del partido radical

Las Palmas.—El señor Casanueva ha hecho declaraciones a los periodistas.

Dijo que es probable que el próximo gobierno será presidido por el señor Lerroux.

También cree que tarde o temprano se acometerá la reforma constitucional.

Dijo después que en Salamanca se contuvo el crecimiento socialista que su bía de Andalucía y Extremadura y los labradores, con espíritu de unión, dieron la pauta, señalando el declive de las fuerzas expansivas de los socialistas que hoy ven como su masa marchar por muy distintos derroteros, en gran parte hacia el sindicalismo.

En la “Gaceta”

Instrucciones al Ayuntamiento de Gijón

Madrid.—En la “Gaceta” se publica una orden del Ministerio de Agricultura disponiendo se comunique al Ayuntamiento de Gijón, que para dar legalidad a su pretendido aumento del mínimo de suministro de agua, habrá de instruirse el expediente administrativo que exige el Decreto de 12 de Abril de 1934, y que por consiguiente, no procede cobrar a la Compañía de Luz Asturiana y Compañía Popular de Gas y Electricidad, de Gijón el exceso en el mínimo.

PLAZA VACANTE

La “Gaceta” también publica una orden del Ministerio de Trabajo, anunciando hallarse vacante la plaza de inspector farmacéutico municipal de Proaza.

El pleito vasco

No se reunieron los representantes de municipios

San Sebastián.—Dijo hoy el Gobernador que no tenía noticias de que se hubiera celebrado en Zubiate, como se decía, la reunión de representantes de Municipios Vascos.

No obstante, sabemos que la policía recorrió por la mañana muchos de los puntos donde se creía que pudiera efectuarse dicha reunión, con resultado negativo.

No hubo acuerdo

Los transportistas de Sabadell se declaran en huelga

Barcelona.—Hasta las ocho de la mañana estuvieron reunidos en la Consejería de Trabajo, bajo la presidencia del señor Comorera, los representantes de patronos y obreros del ramo de transportes de Sabadell, para buscar una fórmula a su conflicto, a la que no se ha llegado después de amplia discusión.

Los obreros representantes regresaron a Sabadell, dando orden a sus compañeros de que se declararan en huelga. A mediodía el Consejero de Trabajo confirmó que los obreros del ramo de transportes de Sabadell, habían ido a la huelga y que, como consecuencia se habían tomado las medidas encaminadas a mantener el orden público.

Un decreto

Se prorroga por un mes el estado de prevención

Madrid.—La “Gaceta” inserta un decreto de la Presidencia prorrogando por término de un mes en todo el territorio nacional e incluso en las zonas de soberanía el estado de prevención.

Otro complot en Austria

Fracasa el intento y se practican detenciones

Viena.—Se asegura que han sido detenidos treinta jefes “nazis” complicados en un nuevo levantamiento con fines políticos, en unión de los socialistas.

También se dice que se ha desistido de llevar a cabo el complot como consecuencia de estas detenciones y por haber huido al extranjero algunos de los complicados.

GRAVE ATENTADO SOCIAL EN TOLEDO

Un grupo de camareros huelguistas hace numerosos disparos contra dos industriales, uno de los cuales resulta muerto y el otro herido grave

Toledo.—Cuando se dirigían a su domicilio los dueños de un bar establecido en la Plaza de Zocodover, hermanos Julián y Félix Moraleda, fueron agredidos por unos camareros huelguistas que les salieron al paso haciéndoles numerosos disparos.

Félix resultó muerto a consecuencia de los disparos.

DETALLES DEL SUCESO

Toledo.—Se conocen nuevos detalles del atentado de que fueron objeto unos industriales de esta capital.

Eran éstos los hermanos don Julián y don Félix Moraleda, dueños de los bares “Oriental” y “Toledo”, e iban acompañados del industrial don Filadelfo Sánchez.

Cuando se hallaban muy cerca de la Plaza de Zocodover se les hizo una descarga por un grupo de individuos que se hallaban apostados en las cercanías de la citada Plaza, cayendo al suelo herido don Félix Moraleda.

Los desconocidos hicieron numerosos disparos contra las personas que habían acudido en auxilio de la víctima, pero afortunadamente los disparos no hicieron blanco.

Seguidamente fué conducido a la Casa de Socorro el citado herido, estableciéndose a la puerta de este establecimiento numeroso público, que con tanta indignación lo ocurrido.

Vista la gravedad del herido fué trasladado éste al Hospital provincial. Se le apreciaron cinco balazos en diferentes partes del cuerpo.

La Policía comenzó seguidamente sus gestiones, y pocos momentos después eran detenidos como supuestos autores los camareros Hilario Torres, Agustín Calvo y José Sánchez.

Presentados los detenidos a los hermanos Moraleda éstos reconocieron a aquéllos como algunos de los que integraban el grupo desde el que se hicieron los disparos.

En señal de protesta por la agresión, el comercio cerró esta mañana.

La Cámara de Comercio publicó una nota censurando lo ocurrido y recomendando a los patronos serenidad en la exteriorización de su protesta.

Se relaciona el atentado con una huelga de camareros habida como consecuencia de no haber querido los patronos despedir a unos obreros forasteros que habían sido admitidos presuntamente a petición de los mismos camareros que luego solicitaron su expulsión.

A media tarde falleció en el Hospital don Félix Moraleda.

Al conocerse esta noticia se produjo gran indignación en la ciudad.

“LA EPOCA” ASEGURA LA EXISTENCIA DE UN COMPILOT

Afirma que una organización de varias ramificaciones izquierdistas preparaba un ataque a fondo al Gobierno

Madrid.—“La Epoca” publica una información, cuya autenticidad garantiza, sobre los propósitos que había para derribar al Gobierno.

Dice que en Valencia, en la segunda quincena de Julio, dos diputados, que habían pertenecido al partido radical, celebraron unas reuniones en las que se examinaron los medios para atacar a fondo al Gobierno.

A las mismas reuniones estuvieron presentes militares con gran predicamento en Valencia, entre ellos un coronel con mando y otro elevado militar; algunos funcionarios de la policía gubernativa, de cierta categoría; y representantes socialistas, comunistas y de la C. N. T.

El plan se había de acuerdo con un significado político que ha ocupado un elevado puesto en la gobernación del Estado y expresó recientemente su disgusto con la actuación del partido en que militó muchos años.

La ofensiva abarcaría los siguientes extremos: “El Socialista” intensificaría su campaña de ataque contra el Gobierno; los comunistas arrearían en sus procedimientos de terror y algunos anarcosindicalistas aumentarían la comisión de atracos. Además los otros partidos

complotados harían un ataque a fondo de las medidas del Gobierno buscando así como una coacción al Poder moderador, y al mismo tiempo un desencabellado realizaría un acto contra el ministro de la Gobernación y en Cataluña se acentuaría la campaña anti-española.

Contaba esta organización con adeptos en todos los Ministerios, Gobiernos civiles y Alcaldías. De esta forma bastaría solamente una orden de los directores para que inmediatamente se pusiera en marcha la realización del proyecto perturbador.

Se contaba con la solución de que el señor Del Río (don Cirilo) fuera encargado de formar Gobierno, y confiaban en que no llegara a reunir el Parlamento, disolviendo el actual.

El objetivo principal de esta organización era que no se fuese a la formación de un Gobierno mayoritario que prolongase indefinidamente la vida de las actuales Cortes, e inutilizar las soluciones Lerroux y especialmente al señor Salazar Aionso.

En caso de que este proyecto no diese resultado, se iría francamente al movimiento revolucionario, por medio de la huelga general.

UNAS MANIFESTACIONES

El señor Calvo Sotelo enjuicia el momento político y fija la posición de su minoría

Madrid.—El señor Calvo Sotelo enjuicia el momento político, y cree que no ocurrirán acontecimientos políticos antes de Octubre.

No cree se llegue a formar Gobierno con radicales e intervención de la CEDA, pues le basta recordar el discurso del señor Gil Robles en el Monumental Cinema, donde dijo que la CEDA solo aceptaría el Poder íntegramente.

De constituirse un Gabinete presidido por una figura radical, en el que entrasen elementos de la CEDA, quedaría desplazado el auténtico derechismo. Si el Gobierno fuese presidido por la CEDA le prestarían su apoyo desde fuera.

No cree se llegue a un acuerdo con Roma mientras subsista el artículo 26 de la Constitución.

En cuanto a la consolidación de la República, opina que puede intentarse o por mano de los socialistas o por la CEDA.

Tanto en uno como en otro caso, se facilitaría el movimiento hacia la monarquía.

A. Canga

MÉDICO

Análisis clínicos
Marqués de Santa Cruz, 6, 1.º
Reanuda su consulta.

LA POLITICA CATALANA

El señor Companys dice ahora que él no se inmiscuye en el pleito de los municipios vascos

Barcelona.—El señor Companys dijo que había realizado la visita a la comarca leridana, apreciando de cerca las necesidades de una parte de este país.

Ha encontrado varias deficiencias, que se propone subsanar el Gobierno catalán, que no quiere que haya en todo el país ni un solo pueblo sin vías de comunicación ni sin teléfono.

Es lástima que nuestro Estatuto autonómico no dé margen para una mayor labor de cultura en el país, pero sin embargo, realizaremos esta gestión con el mayor celo y entusiasmo.

Durante el viaje—agregó—no me he comunicado con nadie. No acostumbro a rectificar comentarios ni referencias de discursos, que no son siempre fielmente recogidos ni matizados.

No hay tampoco necesidad de decir que ni el Gobierno catalán, ni yo, hemos tenido participación en los movimientos surgidos en algunas partes, pero que, naturalmente, seguimos con interés. Esto dicho, no se puede olvidar que el Estatuto de Cataluña es la consecuencia de una transformación inevitable del viejo Estado unitario.

Se extendió en consideraciones acerca de esto y luego dió cuenta de los consejeros que salen para Madrid.

Se le preguntó acerca de la asamblea de parlamentarios que se prepara en el país vasco y dijo que nada sabía.

No he tenido relación de ello, pero espero recibir impresiones.

Dijo después que había recibido la visita del señor Casanova, quien le comunicó que dentro de unos días se reunirá el Directorio de la Esquerra, en el cual se tratará, entre otros asuntos políticos, el relativo a los Ayuntamientos vascos.

El partido señalará su posición.

Noticias oficiales

No han sido detenidos los que votaron contra Hitler

Berlín.—Oficialmente se desmiente que hayan sido detenidas las personas sobre las que recaen sospechas de no haber votado en el plebiscito del pasado domingo en favor de Hitler.

Un suceso en Barcelona

Intenta fugarse y es muerto por los guardias

Barcelona.—La Policía tuvo noticias de que en un bar de la calle de Puerta de Santa Madrona se iba a celebrar una reunión clandestina y se presentó en dicho lugar con objeto de detener a los reunidos.

Al ver llegar a la Policía huyeron la mayor parte de aquéllos, pero el resto fueron detenidos.

Cuando eran conducidos los detenidos a la Comisaría intentaron fugarse dos de ellos, y entonces los guardias dispararon sobre ellos, matando a uno e hiriendo gravemente a un niño de tres años que pasaba por el lugar en que los disparos fueron hechos.

Al llegar a la Casa de Socorro esta criatura dejó de existir.

ante ésta, y demás cuestiones políticas que se susciten entre los reunidos, porque yo, como Presidente de la Generalidad, nada tengo que ver.

Terminó diciendo que no había recibido ninguna comunicación del Gobierno.

OTRAS INTERESANTES MANIFESTACIONES

El consejero de Hacienda, señor Martí Esteve, dijo que por la noche salía para Madrid con el señor Gassols.

Agregó que la labor que llevarán a cabo en Madrid será larga y compleja, y también dijo que en lo que hace referencia al traspaso de servicios la obra desarrollada por la Comisión mixta es importantísima en cantidad y en calidad.

En cambio—agregó—el Gobierno de la República ha dejado, casi totalmente, hasta ahora casi de lado esta cuestión.

A propósito de este viaje he leído alguna referencia en que se dice que llevaremos al Gobierno de la República el Reglamento de la ley de Contrato de Cultivos.

El hecho no es cierto. Estoy a disposición del señor Samper y de los ministros para hablar de todos los temas que les interesen, pero la aprobación del Reglamento pertenece exclusivamente al Gobierno de la Generalidad y al Parlamento catalán, y estoy seguro de que el señor Samper compartirá esta opinión.

El Consejo de la Generalidad ha procedido en esta cuestión con el cuidado que materia tan delicada requiere. La información pública ha sido muy interesante y respecto a la constitucionalidad del Reglamento, me atengo a aquéllo que de una manera oficial tiene declarado nuestro Presidente.

Terminó diciendo que no cree encontrarse con crisis en Madrid.

En Polonia

Las inundaciones ocasionan numerosas víctimas

Varsovia.—A consecuencia de las recientes inundaciones, solamente en la región de Cracovia, que ha sido una de las más castigadas, han resultado 55 personas muertas, habiendo quedado destruidas 22.98 casas, 130.000 hectáreas de terreno, de las cuales 95.000 estaban ya sembradas, han quedado anegadas por las aguas, habiendo perecido más de tres mil cabezas de ganado.

En la región de Iwow han perecido ahogadas diez personas.

En Salamanca

Anuncio de huelga general en el ramo de la edificación

Salamanca.—La Federación provincial del ramo de la Edificación, ha presentado en el Gobierno civil, el oportuno oficio anunciando la huelga general para el día 3 del próximo mes de Septiembre.

ANUNCIESE EN

“La Voz de Asturias”

EXTRAÑO SUCESO EN LISBOA

Ha desaparecido un español que se teme haya sido víctima de un crimen

Lisboa.—Anoche llegó al pueblo de Regua un español que dijo llamarse Francisco Rejón y ser natural de Verín, alojándose en una fonda de dicho pueblo.

Para abonar algunos gastos sacó una cartera repleta de billetes de Banco.

De madrugada se presentaron en la fonda donde Rejón se hospedaba otros dos españoles, quienes requirieron a Francisco para que se levantara de la cama y fuera a dar con ellos un paseo por la carretera, al mismo tiempo que le hablaban de algunos asuntos de mucho interés.

Francisco salió con los desconocidos y al poco rato los vecinos de una casa denominada de “Los Americanos” se despertaron con una violenta discusión que sostenían los tres individuos en la carretera. Después vieron que los individuos llevaban arrastrando al otro, que parecía estar muerto, metiéndole en un automóvil y desapareciendo seguidamente.

Se supone que la víctima sea Francisco Rejón, toda vez que no volvió a la fonda. La Policía realiza pesquisas para poner en claro este asunto.

La situación en Cuba

Dos militares que conspiraban son condenados a muerte

Habana.—El Consejo de guerra condenó a muerte al Mayor Echavarría y al Capitán Erico, complicados en la conspiración descubierta y que tenía por objeto obligar al Coronel Batista a que arrojará del Poder al Presidente Mendieta, proclamando una dictadura militar.

Parece que dicha conspiración estaba dirigida por el Teniente coronel Mario Hernandez, quien fué muerto por los soldados que de la Habana acudieron a Pinar del Río a detenerle, al oponer resistencia a su detención.

En Valencia

Se incendia una fábrica y perece un bombero

Valencia.—Un incendio destruyó completamente una fábrica de abanicos de la calle de Sevilla, dedicándose los bomberos a impedir que las gigantescas llamas se corrieran a unos almacenes colindantes de papel y lubricantes.

El fuego se propagó rápidamente debido a las cantidades grandes de celuloide que había almacenadas en la fábrica siniestrada.

Al retirarse los bomberos advirtieron que faltaba un compañero, quien fué hallado entre los escombros completamente carbonizado.

Colegio CAMPOAMOR

PI Y MARGALL, 16 (antes González Besada) TELEFONO 1-7-7-2

Preparatorio y Bachillerato - Educación física y Moral Cristiana - Idiomas - Dibujo

Resúmen del resultado obtenido por sus alumnos en la convocatoria del mes de Junio último:

Table with 2 columns: Number of students and Percentage. Rows: Sobresalientes (23, 16%), Notables (48, 34%), Aprobados (61, 43%), Papeletas devueltas (10, 7%), Total (142 exámenes verificados).

PROFESORADO TITULAR Y ESPECIALIZADO EN CADA ASIGNATURA

Alumnos EXTERNOS - MEDIO PENSIONISTAS - INTERNOS No se admiten matrículas de Alumnas

Reglamento e informes en la Secretaría del Colegio.

Desde el 25 de Agosto quedará abierta la matrícula en este Centro, para los estudios de INGRESO y los seis años del BACHILLERATO.

Siendo norma de este Colegio la limitación de plazas en cada clase, los alumnos del curso 1933-34, tendrán reservadas sus plazas hasta el día 15 de Septiembre, rogando por tanto, la Dirección del Centro a los padres que deseen que sus hijos continúen sus estudios en el mismo, lo comuniquen antes de dicha fecha.

Un autobús cae al mar

El numero de muertos es elevado

Argel.—Un autobús en el que viajaba un crecido número de pasajeros sufrió un accidente en Santa Eugenia, y fué a precipitarse al mar.

El número de muertos es elevado.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

¿No será un reclamo de cine?

A la actriz Lupe Vélez la acusan de comunista

Nueva York.—Lupe Vélez, Ramón Novarro, Dolores del Río y otros actores cinematográficos han tenido que comparecer ante el juez especial que investiga en Los Angeles las supuestas actividades comunistas de un gran número de artistas de la pantalla.

Se los considera como simpatizantes por lo menos del comunismo, acusándolos de haber contribuido con fondos a llenar las ciudades de la costa del Pacífico de propaganda comunista.

Todos niegan tener la menor idea siquiera de las inculpaciones que se les hacen o complicidad alguna con los hechos de que se los acusa. Cuando se le preguntó a Lupe Vélez si era comunista, declaró con espontánea ingenuidad: “¿Yo comunista? No sé siquiera lo que es el comunismo”.

Las acusaciones que se hacen contra estos y otros artistas, que durante varios días causaron algún revuelo, parece que carecen de fundamento. Se cree que si hay algo de cierto en lo que se dice sobre la posibilidad de que hayan facilitado dinero “para la causa”, no pasa de ser una de tantas excentricidades de artistas que, con dinero en abundancia, dan algo a casi todo el que “llama a su puerta”.

Política municipal

El alcalde de Sevilla se reintegra a su puesto

Sevilla.—El alcalde propietario, señor Contreras, se reintegró esta mañana a la Alcaldía.

Facilitó después a los periodistas una extensa nota, en la que manifiesta que aún cuando subsisten los motivos de índole particular que le obligaron a ausentarse de la Alcaldía momentáneamente, ante la inminencia de la ejecución del embargo interesado por el Banco de Crédito Local, le lleva a ocupar de nuevo su cargo.

Aunque públicamente apartado de la Alcaldía estuvo particularmente al habla con los señores jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación, a quienes informó de la difícil situación económica que atraviesa el Ayuntamiento.

Añade la nota de referencia que tanto al señor Samper como al señor Salazar Alonso les hizo ver la ineficacia del Decreto de auxilio a Sevilla aprobado por el Consejo de ministros.

Agrega que hay que acabar en el Ayuntamiento con las hostilidades de tipo político, teniendo en cuenta la lamentable situación de la hacienda municipal, poniendo fin al doloroso espectáculo de las rivalidades y empujando una labor de saneamiento de la Administración municipal.

Termina la nota expresando su confianza en que la minoría de Acción Popular se reintegre al Ayuntamiento en su próxima reunión.

Por la policía

Hallazgo de bombas en un pueblo de Barcelona

Barcelona.—Por la Policía de Falma ha sido confirmada la noticia de que en una casa deshabitada fueron halladas unas cuantas bombas.

En otra ocasión ya fueron encontradas en la misma casa armas y bombas. En el registro últimamente realizado en la misma fueron halladas veinticuatro bombas cilíndricas, dos de ellas de gran tamaño.

Fué detenido un individuo llamado Ricardo Pi, como supuesto complicada en el asunto.

De un incidente

Son detenidos otros dos marineros de la Base de Cartagena

Gerona.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, la Policía de la Generalidad ha detenido a los marineros Arturo Borrás y Antonio Martínez, que estaban de guarnición en Cartagena y tomaron parte en un acto de indisciplina, registrado días pasados.

Los detenidos habían tomado una lancha para pasar la frontera, pero desistieron de ello ante el mal estado del mar.

En vista de ello se habían decidido a alquilar un coche para huir al extranjero.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En el hospital de Madrid ha fallecido el novillero asturiano Miguel Casielles.—Lo que dice Companys

LA POLITICA ECONOMICA DE ESTADOS UNIDOS

Washington.—Se desmiente que el Gobierno vaya a hacer una nueva desvalorización del dólar.

HIBERN A LA MADRE DE LA REBEZ VARGAS

Madrid.—A las nueve y cuarto de la noche, las personas que transitaban por la antigua calle del Príncipe observaron que en un balcón de la casa número 7 se hallaba una señora demandando auxilio, y con la cabeza ensangrentada, indicando a gritos al agresor: ¡Me ha robaído! ¡Ea cojo!

Un agente y un guardia de Asalto entraron en el edificio, y, en efecto, en el portal encontraron a un individuo, cojo, que pretendía huir y llevaba en la mano un martillo con manchas de sangre.

Fué detenido y trasladado a la Comisaría del Congreso.

La señora herida, sufre heridas de consideración en la cabeza y se encuentra en gravísimo estado, a consecuencia de la pérdida de sangre.

Resultó ser Trinidad Pérez Vargas, madre de la actriz Mercedes, que llevaba los mismos apellidos.

Esta señora tenía una casa de huéspedes, en donde solía trabajar el individuo detenido, que se llama José Rodríguez García, llamado a prestar sus servicios de electricista, y hoy, encontrándose sin dinero, decidió subir a la fonda, sin duda con objeto de solicitar ayuda de la dueña.

Ya arriba, parece que le faltó decisión para expresar sus deseos, y, según declaró después, presa de gran nerviosismo, le emprendió a martillazos con la señora Pérez Vargas.

El agresor no se llevó ni una sola pseta.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE COMPANYS

Barcelona.—Preguntado el señor Companys acerca de la conferencia, que según la referencia llegada de Madrid, había celebrado el señor Samper con el Presidente de la Generalidad, afirmó que ésta no había llegado a celebrarse por el mal estado de la línea.

—Yo—agregó—en ningún momento he dicho que el Gobierno de la Generalidad hubiera adoptado acuerdos de ninguna clase acerca del conflicto de los Municipios vascos. Y no hablaré más del asunto porque no quiero convenir lo que se pretende utilizar como arma en las campañas políticas.

El movimiento vasco responde a la modalidad de los pueblos contra las pasadas exigencias.

LOGRAN REUNIRSE A PESAR DE LA VIGILANCIA

San Sebastián.—En Vergara se reunieron los miembros del Comité ejecutivo de la Comisión de defensa del conato económico, en vista de que en San Sebastián no podría efectuarse dicha reunión a causa de la vigilancia de la policía.

UN COMplot APOLITICO

Habana.—El Tribunal de Guerra que ha juzgado a los jefes del reciente complot, ha acordado considerar que no tenía carácter político.

FALLECE MIGUEL CASIELLES

Madrid.—A última hora de la noche falleció en el Hospital provincial el torero asturiano Miguel Casielles, a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas el pasado domingo en Tetuán de las Victorias.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial para practicarle la autopsia.

Teatro Campoamor

Mañana SABADO 25 DE AGOSTO DE 1934 Inauguración de la nueva temporada cinematográfica y comienzo de los grandes éxitos de la producción 1934-35

SORPRENDENTE ES! RENO METRO GOLDWYN MAYER

La magna producción de sentimental argumento: MADRES DE BASTIDORES

por Alice Brady - Franchot Tone y Maureen O'Sullivan.

Domingo 26 - La producción gigante de W. S. Van Dyke, creador de «Sombras Blancas» «Trader-Horn» y «Tarzan de los monos»

ASESINATO DE LA TERRAZA, por Warner Baxter y Myrna Loy

Esta gran producción como así mismo las que la seguirán en la pantalla en lo que resta de mes, son películas seleccionadas de la marca Metro Goldwyn Mayer y catalogadas por esta firma como «LAS 13 PELICULAS DE LA SUERTE»

Toreno - PRECIOS POPULARISIMOS BUTACA DE PATIO: 0,60

Hoy viernes - La super-opereta de gran espectáculo: ELLA O NINGUNA

por la admirable estrella GITTA ALPAR

Teatro del Principado

Hoy viernes, a las 7,30 (gran moda) y a las 10,45 (especial): «SU ULTIMA PELEA»

por Douglas Fairbank (hijo) y Loreta Yung.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Alfredo Alonso Zapico

CONTRATISTA DE OBRAS PÚBLICAS

Falleció en Olloniego el día 25 de Agosto de 1933

A LOS 40 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afligida esposa doña Angeles Palacio; su hija doña Balbina Alonso Palacio; padres don Jerónimo y doña Rita; hermanos doña Rufina, don Pedro, doña Rogelia, doña Gumersinda, doña Obdulia y doña Nieves; hermanos políticos doña Pilar, don Benigno, don Baltasar, don José, don Ricardo y doña Aurora, primos sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana sábado día 25, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de Olloniego, por lo que les quedarán muy agradecidos.

DESDE TURÓN

Dos hombres muertos a consecuencia de un desprendimiento de tierras en "Hulleras de Turón"

(De nuestro corresponsal)

Ampliando la noticia que ayer publicamos, nuestro corresponsal en Turón señor Lorenzo Pérez, nos envía la siguiente información sobre el desgraciado accidente ocurrido en un grupo minero de "Hulleras de Turón":

El miércoles, a mediodía, empezó a circular por este valle la noticia de que en el grupo "San Pedro", de la Sociedad "Hulleras de Turón", había ocurrido un desprendimiento de tierras, dejando sepultados a dos obreros. Inmediatamente nos trasladamos al lugar del suceso, para saber sobre el terreno las causas del accidente y comunicárselo a nuestros lectores.

El hecho, según nuestros informes, ocurrió en la siguiente forma:

Encontrándose a las diez de la mañana el obrero barrenista, Ramón Pereira Fernández, de 36 años, casado, natural de Nocedas (Lugo) y vecino de Mieres, y su ayudante Cástor Lubeiro Mateo, de 33 años, casado, natural de Rueda (Valladolid) y vecino del barrio de Villapandi, de esta localidad, en el recorte de la capa 41, al carbonero de la misma, en el sexto piso del grupo "San Pedro, entregados a las faenas de escombrar, sobrevino un desprendimiento de tierra, que les dejó sepultados.

Una vez que se dieron cuenta del hecho los compañeros, sin pérdida de momento empezaron los trabajos de salvamento, dirigidos por el ingeniero del Estado don José Fernández y los de "Hulleras de Turón", don Francisco Brena y don Luis Bertier, que llegaron a los pocos instantes, ayudados eficazmente por el capataz-jefe del grupo don Camilo Urdañvideles.

A los pocos minutos dieron con el cuerpo de Ramón Pereira, que aparecía boca abajo, aprisionado por una pieza de madera. Como observaron que era cadáver y que al extraerle corría peligro su compañero Cástor, decidieron deparle y redoblar los esfuerzos para salvar a éste, a quien oían quejarse y pedir auxilio.

A medida que el tiempo pasaba, la cantidad de personas congregadas en los alrededores de la mina iba en aumento, y la expectación era cada vez mayor, desarrollándose escenas de intensa emoción, que no son para descriptas, entre los familiares de los desventurados obreros.

Al fin y después de catorce horas de incesantes y esforzados trabajos, o sea a las doce de la noche, se logró dar con el Cástor Lubeiro, siendo extraído al exterior, y natural alegría que estaba sano y salvo, ya que a simple vista no se viendo todos los presentes con la apreciaban lesiones que hicieran temer por su vida. En el botiquín del grupo le fueron aplicadas varias inyecciones por los médicos de "Hulleras de Turón", don Sabino Acebal y don Juan González Gómez, e inmediatamente fué trasladado al hospitalillo de la empresa. Al poco tiempo fué sacado al exterior el cadáver del Ramón Pereira, que fué conducido al depósito municipal, desde donde lo llevarán a Mieres, en cuyo cementerio recibirá sepultura en la tarde de hoy.

A las dos de la madrugada dejó de existir Cástor Lubeiro, a consecuencia de gran traumatismo tóraco y contusiones en el abdomen y extremidades superiores e inferiores.

El Ramón Pereira presentaba lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Ramón Pereira deja cuatro hijos y Cástor Lubeiro seis.

La tremenda desgracia produjo gran sentimiento en este valle.

En la mayoría de los grupos mineros no se trabajó ayer en señal de duelo.

La conducción de los cadáveres al cementerio constituyó imponente manifestación de duelo.

Descansen en paz estas nuevas víctimas del trabajo y reciban sus

atribulados familiares nuestro sentido pésame.

ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS DE TURÓN

(De nuestro corresponsal en Mieres)

Ayer tarde fué conducido a esta villa el cadáver del infortunado obrero Ramón Pereira, que halló la muerte en el grupo minero "San Pedro", de "Hulleras de Turón".

En el cortejo fúnebre figuraban varias coronas y sobre el ataúd llevaba colocada la bandera del partido socialista, figurando en el duelo una representación del Comité Ejecutivo y Sindicato Minero, siendo muchos los obreros que acudieron a rendir el último tributo a su compañero.

AUSTIN

Luaces y Canabal-Martínez Marina, 5. T. 3582 OVIEDO

La huelga de tableros

Prosigue sus trabajos la Comisión municipal

Habíamos ayer con los miembros de la comisión encargada del abastecimiento de carnes a la ciudad de Oviedo, con ocasión del conflicto planteado por los tableros y después de oírles sus manifestaciones reiteradas de optimismo, ya que con los servicios establecidos por el Ayuntamiento no se advierte en lo más mínimo la existencia del problema, aludimos al comunicado de los industriales del ramo, publicado por la prensa y en el que exponían diversas razones defendiendo su posición.

La Comisión—nos dijeron— ha trazado en este asunto su línea de conducta y no quiere, por tanto, entablar diálogo alguno con los tableros. En su día daremos cuenta al Ayuntamiento y al vecindario de la gestión realizada para que no falte carne en la población que, al parecer, era lo que pretendían los referidos industriales.

Después repitieron que en cuanto al suministro de carne están plenamente satisfechos, ya que pueden contar con el ganado suficiente para atender al abastecimiento normal de la población.

Con dos nuevos cortadores que han llegado y algunos más que vendrán enseguida, se dispondrá la apertura de nuevos puestos, con lo que el servicio, atendido ya sin deficiencia alguna, mejorará aun notablemente, así nos dijeron los concejales comisionados.

Para Avilés el día 26

El tren especial organizado por la Mutualista de D. O. y V.

El próximo domingo es el día señalado para la excursión organizada por la Mutualista de Dependientes, Oficinas y Viajantes, con ocasión de celebrarse el llamado "Día grande de Oviedo en Avilés."

Patrocina dicha excursión los Ayuntamientos avilesino y ovetense.

A pesar de las muchas dificultades que se encontraron para la concesión por la Compañía del Ferrocarril del Norte de un tren especial directo a precio reducido, ya es un hecho esta concesión.

El domingo 26 saldrá de Oviedo a las 7 y 11 para regresar a las 20 y 35.

A juzgar por la gran demanda de billetes, es posible que un tren no sea suficiente y en este caso se pondrá otro más, cuyas horas de salida se anunciarán oportunamente.

Avilés ha puesto todo su empeño en que los visitantes que tenga el día 26 guarden un grato recuerdo de la vecina villa, y a este fin además de los atractivos naturales y las exposiciones establecidas con motivo de las fiestas de San Agustín, ha organizado un Gran Festival de Aviación en el que intervendrá el aviador asturiano Yanguas. También se celebrará un gran concierto a cargo del laureado Orfeón de Mieres y una gran romería en el Parque, en honor de los excursionistas ovetenses.

Para facilitar a los excursionistas la adquisición de billetes, se pondrán a la venta en varios sitios de los que podemos citar: Orfeón Ovetense, Almacenes El Mundo, La Americana, Bar Cabal, Restaurant Bar Paredes y en la secretaría de la Mutualista de 7 a 10.

Notas de Sociedad

VIAJES

Estuvo ayer en Oviedo, procedente de Pola de Allande, el ex diputado provincial, don Manuel Cadierno.

—Tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestro estimado compañero el redactor de "La Prensa", de Gijón, don Agustín Arias.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta Redacción, al inteligente corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS en Mieres, don Maximino Suárez.

—Pasadas unas horas en esta capital, regresó a Pola de Gordón, en donde está pasando con sus hijos la temporada, doña Oliva Alvarez, de Fernández Machado (don Manuel).

—Regresó de veranear, don Ramón Bascarán, querido amigo nuestro.

—Ha salido para Avilés a pasar una temporada, la bella y simpática señorita Consuelo Suárez Menéndez.

—Regresó de París, acompañada de su sobrino, doña Julia Ferrer, viuda de Gracia.

—Regresó de Santander doña Carmen del Valle, viuda de Abad, con su hijo el culto abogado don Crisanto, que tuvo que suspender el veraneo a consecuencia de la muerte de su pariente la señora doña Concepción Buelta, viuda de Fernández Cuétara.

—Se encuentra en San Cucufate de Llanera pasando unos días de descanso al lado de su distinguida familia, el ilustre general don Francisco Franco, comandante general de Baleares.

De un homicidio

El Juzgado de Laviana pone en libertad a Ramón Gutiérrez

En una extensa información de nuestro activo corresponsal en Laviana dimos cuenta de la llegada a Asturias de Ramón Gutiérrez, individuo que había sido detenido en Cadiz, donde tiene su residencia habitual, por sospechas de que pudiera ser el autor de un homicidio cometido hace unos años en las oficinas de la mina San Vicente, del Sindicato Minero Asturiano, a todo lo cual nos hemos referido con toda minuciosidad.

Se tenía la impresión, y así la adelantamos, de que el Ramón Gutiérrez, no había tenido la menor participación en el hecho, por lo que el Juzgado habría de decretar su libertad. Y así fué en efecto. Ramón Gutiérrez, pudo probar su inocencia, y enseguida salió a la calle. Pero como se trata de un humilde obrero, se le planteaba un grave problema; el de la forma de hacer el regreso para unirse a los suyos en Cadiz, ya que carecía en absoluto de recursos.

En su vista, y acompañado de persona de Laviana que le ha prestado el mayor y más generoso concurso, visitó ayer al Gobernador civil, para exponerle la situación angustiosa en que se encontraba.

El señor Blanco Santamaría, atendió en el acto la petición de Ramón Gutiérrez, entregándole una cantidad para que pudiera efectuar el viaje de regreso, cosa que emprendió en la noche de ayer.

En la Diputación

LA COMISION GESTORA A AVILES

Anunció ayer el vicepresidente de la Diputación que en el día de hoy se trasladará con el resto de la Gestora a Avilés, con objeto de asistir a la inauguración del concurso de ganados que allí se celebra.

Como hoy viernes es el día señalado para celebrar la reunión de la Comisión Gestora, ésta se reunirá antes de que sus miembros marchen a Avilés, si para ello tienen tiempo en las primeras horas de la mañana.

EL CONFLICTO DE LA IBERICA DEL NITROGENO

Después, hablando de la próxima llegada a Asturias del ministro de Industria y Comercio, para asistir a la clausura del Certamen del Trabajo, manifestó que se aprovechará la ocasión para ocuparse sobre el terreno del problema de la Fábrica Iberica del Nitrógeno.

Añadió el señor Alvarez que sus impresiones eran francamente optimistas y que tiene confianza absoluta en que se llegará a una solución satisfactoria.

GANADO PARA EL CONCURSO DE AVILES

Por último manifestó el señor Alvarez que a requerimientos de la Comisión organizadora, y como en años anteriores, se había dispuesto el envío de un lote de ganado de la Diputación al concurso de Avilés, lote que será presentado fuera de concurso.

UNA BODA

En el santuario de Nuestra Señora de Covadonga contrajeron el sábado último matrimonial enlaces la bella señorita avilesina Ramoncita Galán Blanco y el distinguido joven industrial de dicha villa don Rafael García; siendo apadrinados por doña María Blanco, viuda de Galán, madre de la novia, y por don Ricardo Vigil, consocio en los negocios industriales Vigil-García.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos, por ella, don José María y don Generoso Galán Blanco y don Generoso Galán Fernández, y por él, don Jenaro Rodríguez y don Eladio Rodríguez Sánchez.

A los invitados se les obsequió con un banquete en el Gran Hotel Pelayo. Reciban nuestra enhorabuena.

TIRO DE PICHON EN AVILES

Hoy, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el campo de Las Arobias las tiradas de la temporada de feria en Avilés, disputándose las siguientes valiosas copas:

De don Victoriano F. Balsara; marqués de Ferrera; don Pedro Cangas; Banco Asturiano; Banco de Gijón; don Cayetano Morales; conde de Villada; señor Gobernador civil; Ayuntamiento de Avilés; Patronato de Turismo; Comisión de Festejos; don Pedro Alvarez; marqués de la Vega de Anzo; don Manuel Pedregal; don Manuel Cañedo y de la Sociedad Tiro de Pichón.

Después de las tiradas, en el hall del Café Cantabria, habrá un cocktail amenizado por la Orquesta Nuevo de Oviedo.

Festejos populares

Los de la Sociedad Benéfica "El Fresno"

Programa de los festejos que celebrará esta Sociedad durante los días 25 y 26 del corriente mes:

Día 25.—Disparo de bombas republicanas que anunciarán el principio de las fiestas.

A las cinco de la tarde dará comienzo un gran concurso de llave en Pérez de la Sala, 12, Casa Fermín.

De diez a una de la madrugada, se celebrará en las calles de Pérez de la Sala, Félix Aramburu y Fermín Canella, una colosal verbena, que será amenizada por la notable banda de música municipal, gramolas, organillos y música del país. Durante la celebración de esta verbena se lanzarán al espacio infinidad de cohetes de lucería y globos, terminando con uno de grandes dimensiones.

Día 26.—De cuatro y media a ocho y media de la noche, gran romería en el espacioso Campo de Maniobras, amenizada con los mismos alicientes que la verbena. De cuatro a siete, reparto entre los socios de una empanada de pan con chorizo y jamón, una botella de vino tierra León, corchada y un artístico vaso.

A las once de la mañana gran concurso de rana en el mismo sitio.

A las cuatro, partido de fútbol entre los equipos infantiles Lucreo F. C., del Cristo y Celta Club, del Fresno, que se disputarán una hermosa copa de plata.

Simultáneamente que el partido, tendrá lugar en el mismo campo una interesante prueba atlética, organizada por la Federación Cultural Deportiva Obrera, con el siguiente programa:

Primero. Cien metros libres. Segundo. Saltos de longitud y altura.

Tercero. Cuatro por cien, relevos.

Cuarto. Mil quinientos metros lisos.

Quinto. Dos por cien, relevos.

Sexto. Saltos de vallas, 110.

La inscripción para estas pruebas, en Guillerino Estrada, 8, bajo, todos los días de siete a nueve, y el mismo día media hora antes en el Campo de Maniobras.

De diez a una de la madrugada, segunda verbena con los mismos alicientes que la anterior.—La Directiva.

MIL PESETAS al que encuentre una onza de chocolate

"La Cibeles" que se ha perdido.

DESDE LA FELGUERA

La concesión de premios que propone el Jurado de metales, inventos y perfecciones industriales

Calificación de los trabajos de metales, inventos y perfeccionamientos industriales, hecha por los señores don Fermín Fernández de la Poza, comandante de Artillería; don Angel Calderón, capitán de Artillería, y los ingenieros industriales, designados por el Colegio de Asturias y León, don Luis Fernández Quirós, don Mauro León Vallejo y don Rafael Beldeirain.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS DE MECANICA

Don José Menéndez Carreño y otros, por el trabajo de una locomotora, copia del Vasco.

Taller de Reparaciones de la Fábrica de Armas, de Oviedo, por el trabajo de máquina copiadora para estampas.

PRIMER PREMIO DE MECANICA

Don Jovino Fernández y don Avilino Llana.

PRIMER PREMIO DE AJUSTE

Don César Sánchez Alvarez.

Segundo premio: don Ramón San Martín Pereda.

Tercero ídem: don Ramón Gutiérrez.

Cuarto ídem: Escuela de Aprendices de la Fábrica de la Vega.

Quinto ídem: don Aurelio Suárez Canga.

Sexto ídem: don José María Fernández.

Séptimo ídem: don Florentino González y don Avilino Junquera.

Octavo ídem: don Aniceto Menéndez.

Noveno ídem: don Juan Cambior Llana.

Décimo ídem: don Benjamin Barbero Rodríguez.

11 ídem: don Joaquín Alonso Díaz.

12 ídem: don D. Varela.

13 ídem: don D. Varela.

14 ídem: Taller de Aprendices de la Fábrica de la Vega.

15 ídem: don Bernardino Suárez Fombona.

16 ídem: don Rosendo Junquera Blanco.

Sucesos locales

DENUNCIA DE UN ROBO

El médico de Moreda, don José Trasmonte Rodríguez, de 39 años, presentó ayer una denuncia en la Comisaría de Policía, de que a la guardia civil de aquel puesto, le había notificado que en la noche del 21 al 22, del mes actual, se cometió en su casa un robo, llevándose los ladrones un reloj de oro, con cadena, una alfiler de corbata con tres brillantes montados en platino, unos pendientes de oro con unos diamantes, cinco monedas del mismo metal, un rosario de oro, valorado todo en 1.500 pesetas; y que de las averiguaciones hechas dió en la capital con el paradero de una de las cadenas.

La policía, hechas las primeras diligencias, se puso en movimiento tras de poder dar con los ladrones, a los cuales se suponía en Oviedo.

PEQUEÑO PALANQUETAZO

El comerciante de la prolongación de González Besada, Rafael Fernández Díaz, de 52 años, denunció en esta Comisaría que avisado por el sereno de la calle de que la puerta de su almacén había sido violentada penetró en ella, comprobando enseguida la falta de un saco de garbanzos, señalándole el importe de 150 pesetas.

La denuncia fué pasada al Juzgado municipal.

ROBO DE ROPAS

Emilio Vega Muñiz, de 52 años, vecino de la calle de la Vega, número 45, denunció que al marcharse su hijo de veraneo le dejó el encargo de que cuidara la casa y ayer una hija suya halló la falta de las ropas de las camas y vestidos, que valora en 193 pesetas, desconociendo quienes hayan podido ser los autores del robo.

MAQUINA "SINGER" QUE DESAPARECE

Josefa Pérez, de 30 años, vecina de Posada Herrera, 8, vivió maritalmente con un tal Félix Suárez Alvarez, y dice que al regresar de Pontevedra, en donde pasó una temporada, se encontró con que su novio se había escapado llevándose la máquina "Singer" que tenía en casa, que valora en 500 pesetas.

17 ídem: don Benigno Arrotosa godi.

18 ídem: don Luis Fierro.

19 ídem: don Corsino Alvarez.

20 ídem: Taller de Aprendices de la Fábrica de la Vega.

21 ídem: ídem, ídem, ídem.

22 ídem: don Olegario Martínez.

23 ídem: don Mario Cuesta Díaz.

24 ídem: don Florentino Rodríguez.

25 ídem: don Gonzalo Jiménez.

26 ídem: don Fernando López y don Joaquín Naves.

27 ídem: don Epifanio Fernández.

28 ídem: don Silvino Merino.

29 ídem: don Antonio Martínez Fernández.

30 ídem: don Balbino García.

31 ídem: don José Menéndez Alvarez.

31 ídem: don José Arias.

31 ídem: don Salvador Quirós.

31 ídem: don Rodrigo G. Bobes.

31 ídem: don Julio Argüelles.

31 ídem: don Francisco Madera.

31 ídem: don Fernando Busek.

31 ídem: don Segundo Santa Eugenia.

31 ídem: don Enó Aller.

32 ídem: don Emilio Fernández Martínez.

32 ídem: don Ramón de la Roza.

32 ídem: don Manuel Coto.

32 ídem: don Jesús Llanas.

32 ídem: don César Calvo García.

32 ídem: don Alfredo Jardón.

32 ídem: don Florentino Zapico.

SECCION SEGUNDA.—INDUSTRIAS MECANICAS

Premio primero: don Juan Martínez Fernández.

Ídem segundo: don Leopoldo Martínez Fernández.

Ídem tercero: don Gregorio Maestre Silva.

Ídem cuarto: don Enrique Estébanez Solares.

Nueva expedición

Colonias escolares universitarias a Salinas

El día 30 del presente mes regresará de Salinas la tercera colonia, primera de niñas, en el tren que llega a Oviedo a las tres de la tarde.

Al siguiente, día 31, sale para el mismo lugar la segunda tanda de niñas formada por Carmen Alvarez Folgueras, Isabel Sinciero Buergo, Teresa Brasas Cordón, Encarnación Fernández Vinagre, María Teresa Bastián Quesada, Pilar Muñoz Izquierdo, Josefina Arango Díaz, Enequina Cimadevilla Arbesti, Matilde Alonso Martínez, Sarita Herrero Prieto, Josefina Rivero Rocas, Carmen Alvarez Coto, Amparo Pinedo López, Olga Expósito Secades, Adela Fuente García, Natividad Conde Ballesteros, Amparo Luengo Gao, Alvarina Díez Vallejo, Lidia Cuervo Magdalena, Conchita de la Fuente Pérez, América Pérez Rodríguez, Josefa Fernández, Carmina Barredo Fernández, Angeles Acebal Iglesias, Angeles Fanjul Alonso, Pilar Asenjo González, Amelia Cimadevilla Cienfuegos, Argentina Fernández García, Mercedes Vázquez Eguren y cuatro niñas del Colegio de Recoletas.

Se encarece a los padres el mayor cuidado en el equipo que deben llevar y en la limpieza de sus niñas, debiendo presentarlas a las dos en punto en la estación del Norte.

A éstas se unirá en la misma estación el grupo procedente de San Martín del Rey Aurelio. Se les hace la misma advertencia que a las anteriores, y si cabe, con mayor encarecimiento. El tren en que han de venir sale de la estación de Ciaño-Santa Ana a la una y cuarto.

Antes de comprar coche hable Vd. con los que tienen

AUSTIN

El café de la concentración deseada con Café Noka Concentrado Armiss

Informaciones de la Región

Campo de Caso GRATA VISITA

Con motivo de la creación de varias escuelas nacionales, hemos recibido la grata visita del prestigioso inspector jefe de primera enseñanza, don Antonio Juan Onieva, que, acompañado del competente director de las escuelas graduadas de Laviana, don Honorio Arango, nuestro buen amigo, recorrieron varios pueblos del concejo.

Al saludar a tan distinguidos amigos, hemos tenido una agradable, aunque corta, conversación, en la cual el señor Onieva puso en claro los asuntos más interesantes de la visita y otras cosas en relación con el Magisterio.

Que pronto repitan otras visitas.

DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro amigo, distinguido catedrático de la Universidad de Oviedo y vicepresidente del Tribunal de Garantías, don Manuel Miguel Traviesas, que en compañía de su esposa pasan unos días en esta tierra.

Les deseamos gratísima estancia entre nosotros.

—Con el fin de tratar asuntos relacionados con la creación de las escuelas graduadas de esta villa, han estado en ésta los tan distinguidos patriotas, amantes de la enseñanza y cultura de los pueblos, don José Simón González y don José Simón Corral, los cuales encontraron algo ataregado dicho problema, no respondiendo el pueblo en masa a lo que está llamado.

Solo el señor Cortijo, don José Cigarrán, los señores don Julio Durán, don Ángel Calvo y unos cuantos más, algo altruistas, han colaborado algo hasta la fecha en defensa del citado asunto, que es de tanto interés para esta localidad.

Se espera que los que más puedan más hagan y que cada uno aporte su grano de arena.

—Después de pasar unos días en Gijón, al lado de sus familiares, han regresado a sus hogares don Isidoro Argüelles, su distinguida señora doña Manuela Miguel y sus apreciables hijos don Humberto, doña Oliva y el encantador niño Humbertín.

DE LUTO

Ha fallecido en ésta, el honrado, laborioso y muy estimado vecino, don Ramón Quintana.

A su entierro y funerales asistió numeroso público.

Descansen en paz y acompañamos en el dolor a sus hijos y demás familiares.

Proaza

HABRA GRANDES FESTEJOS

Ya es un hecho que las fiestas y ferias del Cristo que se han de celebrar en esta villa los días 13, 14 y 15 del próximo Septiembre, alcanzarán este año una brillantez pocas veces igualada.

Para manifestarnos tan afirmativamente sólo nos basta tener en cuenta el entusiasmo con que empezó sus trabajos la Comisión organizadora, la cual, igual que el año anterior, está integrada por un nutrido grupo de señoras de la localidad, las que sin tener presente los sacrificios que ello supone y los obstáculos que hay que vencer en la organización de toda clase de festejos, se propone ofrecer un vistoso programa, que con seguridad, ha de ser el asombro de cuantos forasteros en dichos días nos visiten.

Los industriales y el Ayuntamiento por ser los únicos que de las fiestas salen beneficiados deben contribuir como les corresponde, y lo mismo por parte del Municipio, que por la de comerciantes y particulares se debe de ofrecer a la Comisión toda clase de facilidades, apoyo éste, que tiene bien merecido la plausible actitud de sus componentes.

Como aún son contados los días que la Comisión lleva de preparativos no podemos ofrecer todavía ningún adelanto del programa, pero sí podemos anticipar que en él irán incluidos números para todos los gustos y que unido a esto la acogida, tan noble como cordial, que siempre los proacenses ofrecieron a sus visitantes, resultarán unas fiestas concurrencias y llenas de atracciones.

Mieres

EL TREN ESPECIAL PARA AVILES

Con motivo del gran día de Mieres que el domingo próximo tendrá lugar en la hermosa y pintoresca villa avilesina, se organiza un tren especial por la línea del Norte, que partirá de Mieres a las nueve y veinte minutos de la mañana para regresar a las doce de la noche.

Los billetes que en dicho día se expendan para Avilés en el tren ordinario que tiene su salida de Mieres a la una y cuarenta minutos de la tarde son valederos para el regreso en el tren especial.

Como declamos hace días, esta excursión a Avilés ha despertado mucho entusiasmo y cabe asegurar que serán muchos los miereses que en ella tomen parte. En la misma figurará el Orfeón y el Racing Club local.

Un buen día, pues, para Avilés y Mieres en fraternal abrazo.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Para el lunes, a las siete de la tarde, está convocada la minoría socialista, a fin de tratar sobre diversos asuntos municipales.

CONFERENCIA

Mañana sábado, en los locales del Centro Obrero, a las siete de la tarde, pronunciará una interesante conferencia, sobre el tema "Economía política", el cuito catedrático de la Universidad de Zaragoza don Enrique Rodríguez Mata.

FREGADEROS DE MARMOLES

Mármoles para COCINAS

Mieres

UNA VISITA AL GOBERNADOR CIVIL

Los concejales de este Ayuntamiento señores Riesgo (don Ramón) y don Avilino Martínez (por ocupaciones urgentes no pudo figurar don Benjamín Alvarez) visitaron ayer jueves al Gobernador de la provincia para interesarle intervenga cerca de la Industrial Asturiana y Gobierno con objeto de que rápidamente sea levantada la vía minera de Santa Cruz a Moreda, y que a partir de la inauguración del Ferrocarril del Vasco, en su prolongación a Collado, no presta servicio y poder proseguir los trabajos de la conducción de aguas a esta villa.

SOBRE LA CREACION DEL INSTITUTO NACIONAL

También visitaron estos mismos concejales al Subsecretario de Instrucción pública, que se halla pasando unos días en Oviedo, para hablarle de asuntos relacionados con el Instituto Elemental. Aprovechando la ocasión de hallarse presente al presidente de la Federación de Ateneos de Asturias, también, personalmente, se interesaron porque en el Ministerio de Instrucción se ayude económicamente a los Centros culturales que en este concejo de Mieres desarrollan una labor muy digna de elogio.

DE SOCIEDAD

Después de pasar varios días en Gijón, ha regresado a Figaredo la bella señorita Josefina Alonso, acompañada de sus sobrinitas Argentina y América.

ENFERMA

Se halla enferma de algún cuidado la señora de nuestro particular amigo y conocido industrial don José F. Pello.

AGRADECIDO

Nuestro buen amigo don Manuel Ordoñez, nos suplica demos las más expresivas gracias a cuantas personas le han hecho presente testimonios de pésame por el fallecimiento de madre (que en paz descansan).

A LOS LECTORES

Para todos los asuntos relacionados con la publicidad, inserción de esquelas, etc., en LA VOZ DE ASTURIAS deben dirigirse los lectores a nuestro responsable en Mieres, P. I. y Margall, 23, segundo, teléfono 150, quien atenderá rápidamente cuantas órdenes se le den en este sentido.

MARMOLES Nacionales y Extranjeros Frente Estación Vasco Mieres

Candás

AL... FIN... CINE SONORO

Al fin podemos decir que no necesitamos ir a Gijón para disfrutar del espectáculo sonoro, ya le vamos a tener en Candás.

Al efecto de su instalación se están efectuando una serie de reformas en el teatro Apolo, donde el público presenciará importantes películas últimamente lanzadas al mercado.

Prometemos ilustrar al lector de todas las noticias que le puedan interesar sobre este particular.

DESDE SAMA DE LANGREO

El abastecimiento de aguas es un viejo problema que vuelve a ser nuevo

¿Estamos viviendo aquellos tiempos en que el tema preferente de muchas conversaciones era precisamente el abastecimiento de aguas en buenas condiciones? Parece que sí.

No pasa un día sin que escuchemos conversaciones relacionadas con este asunto, siempre de trascendencia suma. Por lo menos, mientras no podamos decir que Langreo cuenta ya con unas obras completamente terminadas y completamente garantizadas, que es lo que hoy nos pedimos decir.

Tema preferente, decimos, y lo es. Pretendamos, pues, desarrollarlo en sucesivas informaciones, a fin de lograr lo que nos proponemos: que todos sepan a qué atenerse a tal respecto, para que coadyuven a defender unos intereses que son de todos.

xxx

Hacia tiempo que el agua del Raigoso venía suicidándose inconscientemente—con una inconsciencia natural—en las negras aguas del Nalón. El arroyo, siguiendo un curso que nació sórdido, fué durante años y años a mezclarse con aquellas aguas, y así hubiera seguido si la lucha por la vida—la vida de un pueblo—no se llega a imponer...

Un interés económico y un interés sanitario—intereses de vida—eran las cartas que entraban en el juego. Clamor humano de un pueblo sin agua, y, contra aquél, inhumana respuesta de otro pueblo. Y así mucho tiempo. Hasta que un día hubo cantatas de armonía, de arreglos. Cara armonía—dirigida con crematística batuta—, pero armonía al fin.

Entonces, lo humano y lo inhumano, se estrecharon fuertemente y cordialmente... Un eslabón "metálico" hizo el milagro aquél.

xxx

El caudal del Raigoso no volvería a suicidarse *totalmente* en el Nalón. Parte de aquél, por el lecho de una tubería, sería traído a Langreo, confiadamente, sin sospechar nada, con un seco ruido de deslice por tubos.

El Raigoso llegaría a Langreo satisfecho: un pueblo iba a disfrutarlo. Iba a saciar su sed. Iba a mojar sus labios resecos. Lo había comprado, y lo iba a disfrutar.

Aquella pesadilla del pueblo sediento se estumaría para siempre. No volvería más. Los vecinos de Langreo iban a disfrutar de un buen servicio de agua.

A los suelos y muebles lustrados con ENCAUSTICO ALIRON, no adhiere el polvo. Y es porque ENCAUSTICO ALIRON está preparado con un criterio rigurosamente científico

Collera (Ribadesella)

LAS FERIAS Y FIESTAS DE LA ESPERANZA, LOS DIAS 8 Y 9 DE SEPTIEMBRE

Sabemos que ya se han reunido los jóvenes de la parroquia para el típico "ramu" que se substará en nuestro campo el día de La Esperanza.

Habrà novena, que empezará el día 31 del actual, a las seis y media de la tarde.

La feria, como en años anteriores, promete estar muy concurrida.

Como siempre, habrá misa y sermón a las once, en nuestro templo parroquial y saldrá la procesión este año, según nos dicen, al empezar la función religiosa.

También sabemos de buena tinta que una comisión de entusiastas jóvenes arbitrará fondos para traer la banda municipal, lanzar al aire gruesos palenques y procurar otros solaces más a los numerosos forasteros, sobre todo a los veraneantes de la playa de Ribadesella, que suelen honrarnos todos los años con su alegría y buen humor.

Lástima que la traída de aguas, que ya está a mitad del camino, no podamos inaugurarla para ese día, pero confiamos en que el Ayuntamiento, siempre celoso cuidador de las necesidades de todos los pueblos del concejo, nos la traiga lo antes posible, por sernos de imprescindible necesidad.

aguas. Iban a conocer también otra pesadilla: la del contador que corté...

xxx

Fuè el 14 de Abril de 1932 (si no todos equivocamos) cuando llegó a Sarr a el agua del Raigoso. En forma de surtidor se expuso al público, por medio de un tubo, paralelo a una columna de la luz eléctrica, frente al Ayuntamiento. Constreñida, aprisionada, subió el agua del Raigoso.

Surtidor de festejo, chorro de alegría, algo real, que vino a desfogar el estertor de aquel otro tubo que todo conocemos, que no podemos desconocer, y que dió motivo a una fuerte manifestación gastronómica.

El tubo dictatorial yace sumido y olvidado. Nadie se acuerda de él...

Broma tubular, muy pesada, si se quiere, pero que no merece la pena de ser desentubada.

xxx

Bajo la cortina de agua del Raigoso hubo un poco de fiesta. Los "peques" en infantil travesura, se dejaron acariciar por el agua pulverizada del improvisado surtidor. Gozaron unas horas de lúrida alegría. Jugaron a mojarse con el agua del Raigoso, y se mojaron de lo lindo.

Y hubo algo, también, que no podía pasar desapercibido. Estábamos en Abril, y muy cerca de aquel motivo raigoso, un calvario: "La cruz de los calderos"—aspas salidas del corazón de la fuente de "los cuatro cafios"—daba una clara idea del calvario doméstico, en los próximos días de estiaje.

En esa cruz, creímos ver la cara sonriente, llena de satisfacción, contemplando el surtidor de agua del Raigoso, augurio de mejores días.

xxx

Y, por hoy, nada más. Hemos comenzado y hemos traído unas líneas recordatorias sobre el asunto de las aguas del Raigoso.

Hace tiempo que estamos disfrutando de tan preciado elemento, pero hay algo que es necesario clarificar y depurar—que debe hacerse también con las citadas aguas—para mejor atar los cabos de este importante problema, pues parece que hay otros cabos que andan sueltos, muy sueltos...

El asunto del agua, así como las obras realizadas, constituyen, a nuestro juicio, un motivo de gran trascendencia.

Infesto PROXIMO CURSILLO

El día primero de Septiembre empieza el cursillo en el Colegio San Viator, de esta villa. Para la buena organización de este cursillo, la Dirección del Colegio nos ruega hagamos saber a los interesados que les agradecerá le manifesten en la mañana del domingo, día 26, las asignaturas que deseen cursar en el Colegio durante el próximo mes.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Santander, regresaron a ésta el joven don José Luis Fernández y su bella hermana Araceli.

—Saló para La Isla, donde se propone pasar el resto del verano, el distinguido joven José Manuel F. Vega.

—Se encuentra en Gijón, pasando el verano, nuestro buen amigo don José Fernández Ardisana, a quien acompaña su simpático sobrino Juanín Alvarez.

Cangas de Onís PARA EL SEÑOR ALCALDE

Llamamos la atención del señor alcalde de esta ciudad, para que no consienta que circulen de noche por ella bicicletas sin linterna y sin bocina, como así está ocurriendo con grave peligro de los escandalizados transeúntes.

Esperamos de nuestra primera autoridad no vernos obligados a insistir sobre este asunto.

ENFERMO MEJORADO

Se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que le retuvo en cama bastantes días, el culto joven Maximino Palacios Blanco, estimado amigo nuestro.

DE SOCIEDAD

Hace días que se encuentra pasando la temporada de verano en su magnífico palacio del Puente, la distinguida familia del diputado a Cortes por Asturias, don Alfonso Muñoz de Diego.

Dámosle la más cordial bienvenida y que la estancia entre nosotros les sea grata.

—Después de pasar una corta temporada en el pintoresco y poético pueblo de Isongo (Corao), en casa de los distinguidos señores Llerandi Mauricio, ha regresado para su casa de Oviedo, la bellísima y gentil señorita Abundia García, a la que de paso por esta ciudad nos fué grato saludar.

—Procedentes de Madrid, hace días llegaron a el pueblo de Bada (Parres), con el fin de pasar el resto del verano al lado de sus familiares, las bellas señoritas María Fernández y Carmen Somoano, a las cuales tuvimos el gusto de saludar.

—Saló para su casa de Oviedo, después de haber pasado una larga temporada en San Juan de Parres, la encantadora niña Araceli García Vázquez, de estimada familia ovetense.

—Nos fué grato saludar a la virtuosa y caritativa dama doña Obedulia Mauricio de Llerandi, la cual pasó el día de ayer entre nosotros.

—Pasó unos días entre nosotros, la encantadora señorita Mercedes Sobero Iglesias, de estimada familia de la villa de Mestas de Con.

—Hállase pasando la temporada veraniega en el inmediato pueblo de Soto de Cangas, la bella señora doña María Cruz Fernández de Cervero y sus encantadores nenes Ulpianín y José Antonio, vecinos de Oviedo.

—Saló para Gijón, con el fin de pasar allí una corta temporada, la muy simpática y encantadora niña Marujina Blanco, hija del industrial de Soto de Cangas, don Ramón, estimado amigo nuestro.

—Se encuentra pasando una temporada en el pintoresco pueblo de Cofiño, y en la casa-palacio de las señoritas de Cabal, la hermosísima y gentil señorita Angelines Arduengo Arango, de estimada y distinguida familia gijonesa.

DE ROMERIAS

El día 18 del corriente, y con un tiempo inmejorable, que al a pedir de boca, se ha celebrado en el de Bada, concejo de Parres, la tradicional romería de San Roque, celebrándose a las once de su mañana una misa cantada en la ermita del santo, la cual estaba caprichosamente adornada con bonitas y caprichosas flores.

Por la tarde se celebró en el amplio prado llamado "El Pandal", una animada romería, que duró hasta altas horas de la madrugada en medio del mayor orden, la cual ha sido amenizada por los populares violinistas de Soto y Priede.

—El domingo, 19 del corriente, se ha celebrado en la inmediata parroquia de San Juan de Parres, la romería de San Antonio, con misa solemne, a las once de su mañana.

Acto seguido nos obsequió con un improvisado concierto de violín, el gran artista del pueblo de Priede, don Jesús Ardayán, el cual ha sido muy aplaudido.

Por la tarde, y en la amplia boquera de la casa del industrial don

Turón

DE SOCIEDAD

Llegaron de Burgos a Figaredo, don Isaac Flórez Granda, su distinguida esposa doña Alvia Salgado Aza e hijo Alejandro, que pasarán una temporada al lado de sus familiares los señores de Guillón (don Antonio).

Que su estancia entre nosotros les sea grata.

—Para Fuente Santa, donde pasará una temporada, salió el joven y culto empleado de "Hulleras del Turón", don Luis Fernández.

—Saló para casa de sus padres en Tolivia (Laviana), donde pasará una temporada, el joven y competente empleado de "Hulleras del Turón", don Manuel Fernández Sánchez.

CARPINTERIA MARMOLERIA MECANICA Frente al Vasco-Mieres

Polu de Allande DE SOCIEDAD

De Madrid llegó la elegante y bella señorita Celia Magdalena.

—De su excursión a Galicia, Lisboa, Coimbra, Oporto y otros bellos rincones de Portugal, regresó el distinguido joven don Carlos Rodríguez.

—Después de pasar unos días en Gijón al lado de su distinguida familia, regresó el Alcalde de este Ayuntamiento, don Eduardo Iglesias.

—Para la pintoresca villa de Luarca, a pasar las fiestas de San Timoteo, salió en su magnífico auto, el acaudalado americano don Rafael García Crame, acompañado de sus primos don Carlos Rodríguez y bella hermana Asunción.

—Después de pasar las fiestas de Begofia en Gijón, regresó el odontólogo don Angel Iglesias.

—Con el fin de ponerse al frente de su nuevo destino, para el que fue nombrada maestra en propiedad de una de las escuelas nacionales de la industria villa de Noja (Santander), salió la simpática y bella señorita Aurora Pesquero, hija de nuestro querido amigo don Laureano Pesquero, maestro nacional de San Facundo (Tineo).

Le deseamos buen viaje y muchos éxitos en su nueva escuela.

Abllaña

VIDA SOCIAL

En casa de nuestro amigo José González, de Rebollada, pasa una larga temporada el joven y culto estudiante de Oviedo, estimado amigo nuestro, Juanito Velasco Alberdi.

Celebramos que su estancia le sea grata.

GRANJA - TORREJON

Se venden parejas de INDIAN GAME de diez meses a cien pesetas. LANGSHAM NEGRO de 3 meses a 60 pts. y BRAHMA POTRA de 3 meses a 50 pesetas.

Trubia

EL MAL ESTADO DE LA FUENTE DE PERLIN

En el inmediato pueblo de Perlin existe una fuente en tan lamentable estado que los vecinos no pueden hacer uso de ella. Sobre todo en casos de Buvia el agua de este manantial por filtraciones se pone en estado que le hace imposible para el uso. Y atendiendo a la justificada queja de los vecinos de tan importante pueblo nosotros rogamos al señor Castañón ordene una visita de inspección a la citada fuente para que se llegue al verdadero conocimiento de la misma.

Manuel Lamadrid, se celebró antemadísima romería. A esta tradicional función han asistido numerosos jóvenes de ambos sexos de este concejo y de los limitrofes, especialmente de Cangas de Onís, ávidos de expansión y que siempre han demostrado su simpatía a este concejo.

Por la noche de este día, y en el mismo sitio, se verificó a altas horas de la madrugada, en medio del mayor orden, no habiendo que lamentar desgracia alguna, lo que demuestra la sensatez y cultura de la juventud de esta región.

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA

emplead la **SAL VICHY-ETAT**

INFORMACION DE GIJON

El inspector general de Fomento Pecuario visita los terrenos que han de dedicarse a Granja provincial

EL INSPECTOR GENERAL DE FOMENTO PECUARIO

Ayer mañana llegó a Gijón, el inspector general de Fomento Pecuario, señor Rof Codina, acompañado del director de la Granja Pecuaría señor Urquiza.

Acompañados del alcalde realizaron una detenida visita a la finca "Montalegre", de Somió, en la que va a instalarse la Granja Pecuaría provincial, saliendo el señor Rof Codina excelentemente impresionado de la misma y anunciando que su informe sería favorable.

También cambió impresiones con el alcalde sobre las condiciones que podían fijarse para la cesión de la finca, las cuales pasarán después a la Asesoría Jurídica.

TIRO AL BLANCO

Todos los jueves, viernes y sábados, realizarán ejercicios de tiro al blanco las fuerzas de Asalto de nuestra villa, en la Campa de Torres.

Se hace público en evitación de desgracias.

GRATITUD DEL AYUNTAMIENTO SEGOVIANO

Se ha recibido un oficio del Ayuntamiento de Segovia, trasladando el acuerdo de hacer constar su gratitud al de Gijón, por las deferencias y atenciones guardadas a sus representantes, con motivo del pasado Congreso municipalista.

EN DEFENSA DEL CORCHO

El alcalde recibió ayer la visita del Sr. San Felid de Guisols, que estuvo saludándole y recabando su apoyo para el fomento del consumo del corcho, en beneficio de la producción nacional.

TRASATLANTICOS

Mañana llega el "Sierra Ventana", que recogerá 75 pasajeros para los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El lunes llega el "Cristóbal Colón", que se dirige a Cuba y Méjico. Enbarcará 60 pasajeros y 90 toneladas de general.

El día 29 llega de dichos puertos el "Habana", que trae 110 pasajeros y cien toneladas de general para nuestro puerto.

LA CAJA DE JUBILACIONES Y SUBSIDIOS

En las Consistoriales de esta villa tuvo lugar el pasado lunes, día 20 del actual, la reunión semanal del Consejo de Administración de la Caja de Jubilaciones y Subsidios de enfermedad para los obreros del ramo de la construcción. Presidió el alcalde don Gil Fernández Barcia y asistieron los delegados patronos don Manuel Alvarez y don Faustino Cadavieco, y los obreros don Silverio Uría, don Maximiliano Llamado y don Mauricio Menéndez. También asistió el inspector señor Blanco y el director de la Caja de Ahorros señor López y el secretario señor Diez Blanco.

Se quedó enterado del estado de fondos, que da una existencia en caja en el día de la fecha, de pesetas 35.000,30.

Se acordó oficiar a los patronos morosos para que hagan el ingreso a la mayor brevedad, significando que solamente son 16 los que se encuentran en este caso.

LE ATROPELLA UN AUTO

En la calle Uría un automóvil atropelló al muchacho Víctor Manuel Montegudo, de 14 años, produciéndole erosiones en el antebrazo izquierdo y región parietal de igual lado, de pronóstico leve.

SUSTRACCION DE ROPAS

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer la dueña de la fonda "La Covadonga", a un individuo hospedado allí el día anterior que se marchó llevándose dos vestidos de señora y otras ropas, valoradas en 110 pesetas.

HURTO DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA

El vecino de la calle de Ezcurdia, don Antonio González, denunció que un automóvil de su propiedad, que había dejado un momento en la calle de Blasco Ibañez, le habían sustraído una máquina fotográfica, ignorando quién fuese el autor.

EL EMBARQUE DE CARBONES

En la segunda decena del presente mes se cargaron las siguientes cantidades de carbón por el puerto de Gijón-Musel: Musel.—Turno primero. Ferro-

carril de Langreo, 5.032,47 toneladas.

Idem segundo, 2.026,73.

Idem tercero, 4.074,64.

Idem cuarto, 1.346,99.

Idem grúas chicas, 310,75.

Dársena.—Turno de vapores.

Ferrocarril de Langreo (Gijón), 2.275,04 toneladas.

Total cargado en la decena por el ferrocarril de Langreo, 15.066,62 toneladas.

Gijón.—Depósito, 464 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte.

Cargaderos de la Junta de Obras, 18.922,14 toneladas.

Idem del Norte. Grúas chicas de la Junta de Obras, 1.169,33 toneladas.

Total cargado en la decena por la Junta de Obras, 20.091,47 toneladas.

Haciendo un total en la decena por ambos ferrocarriles, incluido depósito, de 35.622,09 toneladas.

Semana de estudios

Se celebrará en Oviedo el próximo septiembre

La Unión Diocesana de Juventudes Católicas de Asturias, de acuerdo con su Consejo Central, organiza para el próximo Septiembre una Semana de Estudios que tendrá lugar en el Seminario de Oviedo durante los días 2, 3, 4 y 5, si para ello cuenta con la autorización correspondiente.

En esta Semana, al igual que en las anteriores celebradas en Oviedo, La Felguera y Mieres, intervendrán prestigiosos profesores, que son toda una garantía del éxito de la Semana.

El P. Azpiazu desarrollará el tema "El Estado Corporativo", en la primera sesión de la Semana a las diez de la mañana del día 2.

A las tres y media del mismo día don Ignacio Patac, ingeniero, hablará sobre "La economía industrial de Asturias en el presente y en el porvenir", y el P. Azpiazu concluirá su conferencia de la mañana.

El día 3, a las diez y media, "El obrerismo en el momento presente", por Pérez Sommer; a las doce, "La dictadura económica", por el P. Azpiazu, y a las tres de la tarde, "La sindicación obrera", por el P. Feliz. A las cinco, "Concepto cristiano del matrimonio", por el P. Azpiazu.

Día 4, a las diez y media, "Soluciones prácticas en el mundo del trabajo", por P. Sommer. A las doce, "El catolicismo integral", por V. Feliz. A las tres y media, "El problema del trabajo y la solución socialista", por Atanasio Inchausti. A las cinco, "La Geología y el tiempo", por don Ignacio Patac.

Día 5, a las diez y media, "Mutualidad y cooperativismo", por don Anastasio Inchausti. A las doce, "Higiene de la raza", por el doctor Vallejo. A las tres y media, sesión de clausura.

Los asistentes a esta Semana podrán hacerlo con carácter de internos o externos, y para asistir a los actos será imprescindible la presentación del "carnet de matrícula".

Se concederán becas—siempre que lo permitan los fondos existentes—a los obreros y empleados que lo soliciten, siempre que su petición venga avalada por el párroco o el Consiliario, y los jóvenes reúnan las siguientes condiciones: ser de buena conducta, pertenecer a la J. C. o Asociación piadosa, poseer cualidades de propagandistas haber manifestado deseos de instruirse en la doctrina católica y dar esperanzas de seguir con aprovechamiento las lecciones de la Semana.

Tanto las solicitudes de becas como los donativos para costear éstas (35 por beca) deben dirigirse a la Oficina creada al efecto en Gijón. Apartado 291.

Gacetillas

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 23 de Agosto de 1934:
Primer premio, 592.
Segundo premio, 250.
Tercer premio, 559.
Sorteo todos los jueves.

Colegio de Médicos

Pedro G. Quirós e Isla

DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
Consulta durante el mes de Agosto los martes y jueves de 11 a 2 y de 3 a 6
MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.
Teléfono 3697

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández

VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 9
URIA, 21 - OVIEDO - Teléfono 13-50

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
Uría, 48, tercero.—Teléfono 35-50.
OVIEDO

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uría, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Guillermo López

Médico-Director
del Dispensario Antiveneréico
Piel - Veneréico - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

Luis F. Vega

Médico Oculista
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º
Teléfono 1800

Desde el 1.º de Agosto hasta el 10 de Septiembre, consulta los Martes, Jueves y Domingos de 10 a 11

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1894.
OVIEDO

Martínez Guisasaola

Médico del Hospital Provincial
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Durante el mes de Agosto
Consulta: de 4 a 6
Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 6
Se construyen aparatos ortopédicos.
Uría, 60, Chalco.—Teléfono 1257.—GIJON

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincia
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
URIA, 50, 2.º—Teléfono 2818
OVIEDO

NECESITASE viajante a comisión para región Norte, introducido ramo pumeras, para artículos Gran Novedad. Escribir dando datos solvencia, referencias: P. 10.188. Apartado 166. San Sebastián.

SE ALQUILA gabinete italiana, camas para dormir. Peso, 9, segundo.

SE VENDE MAQUINA de coser, de mano. Món, número 11, tercero.

PERSONA CON ESTABLECIMIENTO en Oviedo precisa capitalista con cinco mil pesetas y su prestación personal. "Oficina". Uría, 23, primero.

JOVEN PRACTICO se ofrece para dependiente de bar, trabajará donde con venga. "Oficina". Uría, 23, primero.

SE OFRECE JOVEN para oficina, ayudante de profesor, academia o colegio segunda enseñanza, conociendo el francés. "Oficina". Uría, 23, primero.

SE VENDE casa en Oñón (Mieres), buenas condiciones, señalada con el número 101.

VENDO CHALET de reciente construcción con todos los adelantos modernos, planta piso y hermoso sótano, jardín y huerta a 375 metros de la calle Uría. Razón: Publicitas.

VENDO muy barato hermoso trétillo, poquísimo uso. Caveda, 7, segundo.

SE VENDE un chalet en la calle Ramiro I, letra D (La Matorra). Informes: Marcelino Suárez, teléfono 1529. Puede verse todos los días.

SE ADMITEN uno dos huéspedes en casa particular sitio céntrico, precio módico. Informes: Publicitas.

Melquiades CABAL

MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Pulmones, Corazón, Medicina interna,
RAYOS X
Consulta de 10-1-4-6
Magdalena, 29. Teléfono 2442—Oviedo.

Eliás Díaz

MÉDICO-OCULISTA
CABO NOVAL, 5
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso
A. BUYLLA
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uría, 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

DR. GOMEZ

ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS
Del Dispensario Antituberculoso
Uría, 56, pral. Teléfono 3072

Celso Fernández

MATRIZ y EMBARAZOS
Profesor del Instituto Rubio (Madrid)
Diplomado de las Maternidades Santa Cristina (Madrid)
Baudelocque (Paris) - Cirujía de la especialidad. Hospital Broca (Paris) Clínica Universitaria de Dresden (Alemania)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Marqués de San Esteban, 51.—Tel. 2811
GIJON

Dr. R. JALON

Director del Dispensario Oficial Antituberculoso
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones
Rayos X
Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5
Asturias, 5, 2.º Teléfono 3092

J. Pumarino

Especialista: Pulmones y corazón
Médico de los Sanatorios Blignde y (Francia) y Leysin (Suiza)
Consulta los jueves y sábados

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha
Teléfono 2934.—OVIEDO

Angel G. Luengo

Medicina general
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Argüelles, 33. Teléfono. 1891

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2084

Sección por palabras

NECESITASE viajante a comisión para región Norte, introducido ramo pumeras, para artículos Gran Novedad. Escribir dando datos solvencia, referencias: P. 10.188. Apartado 166. San Sebastián.

SE ALQUILA gabinete italiana, camas para dormir. Peso, 9, segundo.

SE VENDE MAQUINA de coser, de mano. Món, número 11, tercero.

PERSONA CON ESTABLECIMIENTO en Oviedo precisa capitalista con cinco mil pesetas y su prestación personal. "Oficina". Uría, 23, primero.

JOVEN PRACTICO se ofrece para dependiente de bar, trabajará donde con venga. "Oficina". Uría, 23, primero.

SE OFRECE JOVEN para oficina, ayudante de profesor, academia o colegio segunda enseñanza, conociendo el francés. "Oficina". Uría, 23, primero.

SE VENDE casa en Oñón (Mieres), buenas condiciones, señalada con el número 101.

VENDO CHALET de reciente construcción con todos los adelantos modernos, planta piso y hermoso sótano, jardín y huerta a 375 metros de la calle Uría. Razón: Publicitas.

VENDO muy barato hermoso trétillo, poquísimo uso. Caveda, 7, segundo.

SE VENDE un chalet en la calle Ramiro I, letra D (La Matorra). Informes: Marcelino Suárez, teléfono 1529. Puede verse todos los días.

SE ADMITEN uno dos huéspedes en casa particular sitio céntrico, precio módico. Informes: Publicitas.

JUDICIALES

SERALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal de Urgencia

Gijón.—Contra Antonio Fernández Rendueles, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor La Justicia.

Gijón.—Contra Julio Suárez Lamar, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Loredo.

Cangas de Onís.—Contra Cándido Parrado Redondo, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Vigil Revuelta.

INFORMACION DE AVILÉS

Ayer dieron comienzo las tradicionales fiestas de San Agustín

HOY SE INAUGURA LA EXPOSICION GANADERA

Como es sabido, hoy, a las doce de la mañana, se verificará la inauguración de la Exposición de Industrias Pecuarias y Concurso de Ganados.

A este acto, que al igual de años anteriores revestirá gran brillantez, asistirá el Inspector General de los Servicios Pecuarios, señor Rof Codina, Gobernador civil, Vicepresidente de la Diputación y las demás autoridades provinciales y de la localidad.

Ayer llegó la mayoría del ganado inscripto, quedando instalado ya en los pabellones del Recinto de la Exposición. Igualmente llegó ayer a esta villa el lote de caballos enviados por la Remonta de León, y una carretela, que tirada por un hermoso tronco de caballos normandos y servida por un cochero y un lacayo lujosamente uniformados, desfiló por las calles de la población.

LAS FIESTAS DE SAN AGUSTIN

Ayer dieron principio las fiestas de San Agustín, y conforme al programa trazado por la Comisión de Festejos, anoche dió un selecto concierto en el Parque del Muelle la Banda municipal. El programa para hoy, es el siguiente:

A las doce de la mañana, inauguración de la Exposición Ganadera. A las dos de la tarde, gran carrera nacional de bicicletas, y por la noche, de siete y media a nueve y media, audición musical en el Parque del Muelle.

Sección bursátil

Bolsa de Madrid
(FACILITADA POR EL BANCO ASTURIANO)
Día 23 de Agosto 1934

VALORES DEL ESTADO

VALORES DEL ESTADO	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919	71,95
Id. Id. Exterior 4 por 100, 1924..	85,10
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	84,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	84,85
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	92,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926	100,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	101,18
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	90,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	75,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	91,80
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	96,95
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	99,00
Id. Id. Id. 4,50 por 100	97,40
Bons oro 6 por 100	232,00

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO	HOY Ptas.
COMPANIA TRASATLANTICA Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925.	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—

ACCIONES

ACCIONES	HOY Ptas.
Banco España	658,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de fosforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de petróleos	123,75
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Hidroeléctrica Española La Unión y El Fénix.	—
Metropolitano Alfonso XIII	—
C. Española Petróleos Alberche Mengemor Chade	—
F. C. Norte de España	217,00
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	169,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficentarias Unión Española de Explosivos.	515,00

OBLIGACIONES

OBLIGACIONES	HOY Ptas.
Sociedad Fábrica Mieres 6 %.	—
Sociedad Metalúrgica Duro Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonsos Tesorería 6 por 100 Id. Id.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.	—

OTROS VALORES

OTROS VALORES	HOY Ptas.
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	102,00
Id. 5 por 100 Id. Id.	96,50
Id. 4 por 100 Id. Id.	87,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	87,75
Id. Id. Id. 5,50 por 100	80,00
Id. Id. Id. 5 por 100	86,40

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA	HOY Ptas.
Francos franceses	49,35
Libras esterlinas	36,80
Francos suizos	239,75
Liras	82,00
Dólares	7,27
Francos belgas	34,45
Marcos	2,875

Día 25.—A las doce de la mañana, concierto por la Banda en el Parque. A las cinco de la tarde, festival náutico en el muelle local. A las siete, concierto musical por la Banda en la carretera del Torno. Por la noche, a las diez, estupenda verbena en la Plaza de la Constitución.

AYER VISITO LA EXPOSICION DE ARTE EL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION

Ayer tarde llegó a esta villa, proced

TRAJES-GABARDINAS-PLUMAS tenemos un surtido enorme y vendemos más barato que nadie, en Almacenes **Mi Tienda, Uria, 30.**

CARTA ABIERTA

Paradas mortales en Parques Nacionales

Don Pedro Pidal nos remite la siguiente carta-comentario:
Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Mi querido amigo:

¿No es verdad que luchas de carácter personal y amor propio son algo insignificante donde están luchas por lo Nacional o lo amor propio? En lo primero, hay que tener el gusto de salir vencidos; pero, en lo segundo, debemos salir vencedores. Porque esa es la doble lucha, que por un equivoco insignificante, tenemos actualmente en los Parques Nacionales, y hay que aprovecharse de lo minúsculo, para ir, y saber elevarse a lo grande, para admirar.

No siendo Parque Nacional otra cosa que la consagración de la Naturaleza virgen en un paisaje excelso, resulta que la característica de los Parques Nacionales es la visión de los animales salvajes viviendo tranquilos o felices su propia vida sin ser inquietados por nadie en ese paisaje excelso o más pintoresco. Por lo cual, las paradas en el ejercicio de la Guardería en los Parques Nacionales son mortales para los mismos, y debemos evitarlas a todo trance, sea como sea, moleste a quien moleste, porque, en el interior del nombramiento de los Guardas, los dañadores y cazadores furtivos destruyen o desbaratan el Parque, matando animales que se preciarán años para que se criasen y reprodujesen y pudiera verlos o contemplarlos el Turista, ávido de la Naturaleza virgen al salir cansado, harto, de la vida de las ciudades, de lo urbano.

Un Parque Nacional es algo grande, muy grande, que trasciende o vá más allá de la pura emoción estética, no sabemos si de todos o del todo comprendido, porque no es el puro egoísmo del "yo veo, vivo, gozo o me recreo en tal o cual paisaje", que paisajes pintorescos y aun excelso hay muchos—Suiza no tiene más que un Parque Nacional—, sino algo infinitamente superior, divino, nos atreveríamos a decir, que lleva envuelta toda una Moral o Religión perfecta, la de un San Francisco, por ejemplo, que es la que se expresa por el "yo soy feliz contemplando la felicidad de otros, sean éstos animales", lo que es la felicidad pura, santa, alta, noble, desinteresada, divina. Y los que no comprenden esto o no lo sienten, son absolutamente incapaces de comprender o sentir, mucho menos de gobernar, los Parques Nacionales. Es toda una delicadeza de espíritu, sin la cual somos totalmente incapaces de ennoblecernos o elevarnos.

Nosotros, perdidos en la Montaña de Covadonga hace años, por entre riscos, desfiladeros y gargantas, nos encontramos en la revuelta de una peña—no lo olvidaremos nunca—con un paisaje sorprendente, excelso, magnífico, de armonía de conjunto y colorido, sin igual para nosotros, en que la amplitud de horizonte cortía parejas con la profundidad de abismo, y en que veíamos por todas partes Rebecos, ora coronando los Picos, ora atravesando nevados y acantilados de peña que daba miedo verlos, ora paciendo a nuestros pies por praderas hondas inclinadas, vertientes sobre el precipicio, las más verdes que vimos en los días de la vida. Quedamos absortos contemplando el cuadro, y acordándonos de la comprensión de los Griegos al colocar en el Olimpo la morada de los Dioses. Era aquello lo que hoy llamamos Balcón o Mirador de Ordiales. ¿Y no sería aquella emoción, aquella felicidad, por acaso, la que consagraban en América con la declaración de Parque Nacional al protegerla? Había que visitar los Parques Nacionales de América, porque, si no se proporcionaban emoción suprema parecida, debían hacerse en España los

Parques Nacionales, declarando la Montaña de Covadonga Parque Nacional cuanto antes. Y así, sin dilación, lo efectuamos.

Al volver de América, presentamos en el Senado la Proposición de Ley de Parques Nacionales, convertida en Ley a poco, y se hizo, primero de todos, el Parque Nacional de la Montaña de Covadonga, en donde hicimos, de nuestro peculio, que había algún ahorro por aquel entonces, algunos kilómetros de carretera, pocos, desde el Lago de Enol, torciendo a la derecha, hacía el Mirador de Ordiales, con un puente metálico, sencillo, sobre el torrente de Vega del Huerto, donde está el baño de Frasinelli. Más allá, lo continuamos con fondos del Presupuesto de Parques, y hoy, desgraciadamente, está paralizado ese camino. Pero alcanzando el Presupuesto de Parques hoy cerca de 200.000 pesetas, si mal no recordamos, sería el momento de continuarlo, ya que, de nuestro propio peculio particular, no podemos hacerlo.

Cuando hubo fondos, hicimos el alcantarillado del Hotel Pelayo en Covadonga, llenando este edificio de pieles de Osos y Rebecos disecados, con cuadros de animales y paisajes y Gallos de monte, Aguilas y Buitres disecados también con las alas abiertas, todo lo cual encanta al Turista, ávido de olvidar lo urbano en que vive todo el año, el ruido de la calle, la pared de la casa de enfrente o del patio, el taller, el despacho o la oficina, y por eso dicen en América que "al volver de los Parques Nacionales, el Abogado es mejor Abogado, el Ingeniero mejor Ingeniero, el Sastre mejor Sastre, etc.", porque gozaron la felicidad de la Naturaleza. "Los Españoles, dicen, tienen algo único en su género: el Old Feihful, el Viejo Fiel, del Yellowstone", Hotel Rústico incomparable. Y de él veíamos salir a los Turistas ávidos, a la caída de la tarde, a ver salir los Osos misteriosamente del bosque, para solazarse comiendo por las praderas, donde los mismos Turistas les arrojaban alimentos. ¡Qué encanto de cuadro! "En España no tendrán ustedes Osos—nos dijeron con cierta lástima—, no sabrán ustedes lo que es eso..." "¿Cómo?—les respondimos—. ¡Si España fué la única nación del mundo en que a un Rey se lo comieron los Osos!"... En el Canadá, los Turistas, con sus prismáticos, contemplan embelesados, por magníficos paisajes de montaña, la Cabra Blanca inmaculada de las Montañas Rocosas.

El secreto de los Parques Nacionales—nos decían en América—está en la Guardería. Sin ella, ni Osos, ni Cabras Blancas, ni Bisontes, ni Ciervos, ni Alces, ni Rebecos, ni nada. Los dañadores y cazadores furtivos se van a lo más cómodo, claro, al Parque Nacional, donde de los animalitos, protegidos, empezaban a confiarse, a no saber apenas defenderse. Asesinarlos en tales condiciones, es un crimen, y luego resulta que los que se pasan todo el año trabajando en las ciudades y van a los Parques Nacionales esperando ver la Naturaleza virgen, los Animales salvajes, salen defraudados, no ven nada; las esperanzas de todo un año, perdidas. Los anhelos de toda una vida de labor anual, truncados. Por eso, en los Estados Unidos, son Soldados los encargados de la Guardería en los Parques Nacionales; y al dañador, infractor o cazador furtivo que encuentran por el Parque, lo frien de un balazo. Por eso tienen Parques en América, porque no se andan con remilgos ni timideces, porque saben defender la vida de los Ciudadanos todos que precisan los Parques como aire nacional respirable. No es la de-

fensa de la propiedad de unos, es el amparo de la vida de todos.

Al hacerse, a raíz de la Ley de Parques, el Parque Nacional de la Montaña de Covadonga, se encargó a Pedro Pidal, al que esto escribe, al Comisario de Parques, el nombramiento de los Guardas. A poco de hacerse el Parque, un matrimonio alemán se condolía amargamente en el Hotel Pelayo de no haber visto los Rebecos por más vueltas que dieron para ello, por más caminatas duras que efectuaron. En cambio, el año pasado, un Suizo, bajaba entusiasmado, pues había visto los Rebecos en cuadrilla corriendo y saltando por los montes, y exclamaba: "¡No saben ustedes la riqueza que tienen!" La Guardería, fué siempre la clave del éxito de los Parques Nacionales, y por eso se reservó al Comisario de Parques el nombramiento de los Guardas. Y como no se sabe más que lo que se hace, resulta ahora que, pasados los años, cerca de treinta, en eso del nombramiento de los Guardas, tenemos que resultar unos ases o poco menos.

Nosotros, antes de haber hecho en España los Parques Nacionales (1916), en 1905, habíamos visto al célebre ruso Demidoff, que había cazado por casi todos los montes del mundo, echarse al suelo, abriendo los ojos con emoción religiosa, en la Sierra de Gredos, para decirnos: "Esto es lo más hermoso que hemos visto en el mundo para el Ybox." (Capra Hispánica). ¡Y sólo 7 u 8 ejemplares entre machos y hembras quedaban por aquel entonces en toda la Sierra! ¡Qué dolor! Nos acercamos prestos y suplicantes a S. M. el Rey por aquel entonces don Alfonso XIII, a ver si sería gustoso de sufragar Guardería en Gredos, en cuyo caso solicitaríamos de propietarios y pueblos la formación de un Coto Regio, como así lo hicimos, siendo en ello muy complacido don Alfonso XIII, quien nos encargó—Abril de 1905—el nombramiento de los Guardas. Hoy escribimos al que nombramos Guarda Mayor en aquella fecha, Isidoro Blázquez, para saber, a su juicio, el número de Cabras que habrá en el Coto Nacional, contestándonos: "Eas Cabras serán del Gobierno, pero, antes, me parecen de usted y más. Muchos grandes, habrá unos 800. Hembras, unas 1.600". ¿Quién hizo el milagro de tener hoy España el mejor Coto Nacional del Mundo? ¡Pues la Guardería!

Hicimos luego el Coto Regio de los Picos de Europa para salvar el Rebeco, como se consiguió, y don Alfonso nos encargó lo mismo en nombramiento de los Guardas. ¡Reincaré, condecoró a don Alfonso XIII en París por estas medidas salvadoras, en extremo culturales.

Después del Parque Nacional de la Montaña de Covadonga, se hizo el Parque Nacional del Valle de Ordesa. "lugar único en el Mundo", como escribe el francés M. Lucien Briet en su "Bellezas del Alto Aragón", y fué el Comisario de Parques, lo mismo, el encargado del nombramiento de los Guardas.

Llega con la Revolución la República, y la verdad, hay que confesarlo, nos echamos a temblar. Eramos y somos amigos de don Alfonso; pero, por encima de la República y de la Monarquía, vemos los Parques Nacionales, los exponentes de la Belleza natural de España, ya que el Arte no es más que la imitación de la Naturaleza, y que "si nuestra vida tiene algún precio, como decía Platon, repetimos siempre, es por la contemplación del espectáculo de la Belleza, Eterna."

Pues llega con la República el señor Albornoz al Ministerio de Agricultura, al que no tenemos el honor de conocer, y cuando estábamos temblando por la suerte de los Parques y los Cotos, cuál no sería nuestra sorpresa, cuando nos nombra Presidente de la Junta de Parques Nacionales, que antes lo venía siendo el Director de Montes, respetando para nosotros el nombramiento de la Guardería de los Parques Nacionales.

Viene luego el señor Azaña, hace los Cotos Nacionales de la Sierra de Gredos y los Picos de Europa, y nos encarga lo mismo, con el señor Bolívar, el nombramiento de los Guardas, señor Bolívar, que tuvo el acierto, la clarividencia, de nombrar Guardas en Gredos a los dos hijos del Guarda Mayor Isidoro Blázquez, que habíamos nombrado hace 29 años, percatándose claramente de lo mucho que valía, por lo cual, efusivamente, le felicitamos.

Pero, atención, lectores, que vá a cambiar el cuadro. Y dejaremos para mañana el cambazo, señor Director, si le parece.

Suyo muy affmo. s. s. q. e. s. m.,

PEDRO PIDAL

V. N. N. N. N.

"La Voz de Asturias"

OBKEROS: haced vuestras compras en la

FARMACIA de la Cooperativa Mutualista.

Ventas al público: Santa Clara 12 y 14. Teléfono 11-77.-OVIEDO

D.ª Concepción Buelta Llovio, viuda de Fernández Cuétara

Por la esquela publicada ayer en LA VOZ DE ASTURIAS, se han informado nuestros lectores del triste desenlace que se tenía en el curso de la enfermedad de la respetable señora doña Concepción Buelta Llovio, viuda de Fernández Cuétara y madre de nuestro querido compañero de Redacción don José F. Buelta. Habíamos dado cuenta de la dolencia, y ya sentíamos el temor de que se cumplieran los presagios de la Ciencia, como así se han cumplido para angustia dolorosa de todos los suyos y con los suyos nosotros también, ya que al tratarse de una desgracia de un compañero la hacemos nuestra, por que vivimos unidos para el trabajo y para todas las manifestaciones de la vida en sus satisfacciones como en sus contrariedades y amarguras, como cumple a hombres penetrados de todos sus deberes y que se inspiran en los más puros sentimientos al tratar de cumplirlos en el faenar de cada día.

Si el sentimiento es natural y humano ante la muerte de un semejante, puede suponerse hasta qué punto se intensifica dentro de nosotros cuando nos encontramos en circunstancias como las que atañen a estas horas al estimadísimo camarada, sus hermanos todos, de nuestra mejor amistad y demás apreciables deudos. Porque en casos como el referido en estas líneas de luto nos vemos con la congoja en el corazón, obstáculo que hay que vencer para expresar el pesar hondo en el momento más difícil y de más terrible angustia. Es decir, que compenetrados con la familia doliente desaparecen las frases, que son de ritual y formularias en las muchas ocasiones que se le presentan al periodista. Entonces es cuando hay que vencer la mayor dificultad, porque la pluma es demasiado torpe para cumplir esta misión ya que el infortunio de los amigos y compañeros nos llega al alma y paraliza nuestras actividades.

Pero el deber es más fuerte y se impone a nuestros deseos y a nuestra débil fortaleza. Y ya en ese trance damos por realizada una parte de nuestra labor, porque a través de las líneas que dejamos trazadas ya se adivina nuestro estado de ánimo, nuestro dolor y nuestra aflicción más profunda. Y con ello ya dejamos consignado lo principal. Pero principal es también referirse a las virtudes que adornaban a la finada. Y el mejor elogio que puede hacerse de los actos de su vida es señalar los bríos con que hubo de hacer frente a la adversidad en los años de viuded, cuando se veía rodeada de pedazos de su corazón, que por el amor que por ellos sentía se vio alentada para esa lucha tenaz, en la que salió victoriosa y de la que pudo ufanarse en los años que se sucedieron, cuando sus hijos, rindiendo homenaje filial a una madre tan abnegada y tan ejemplar la rodearon de toda clase de comodidades, para que pudiera vivir como ella merecía: con todo el desahogo de una señora que no tiene que preocuparse de las necesidades de la vida.

Doña Concepción era natural de Ribadesella y pertenecía a una familia que había disfrutado de una brillante posición social. Sus abuelos pasaron muchos años en la República cubana como dueños de uno de los más importantes ingenios de aquella tierra. Y con ellos estuvo también la fenecida señora, que allí se había distinguido por sus nobles sentimientos entre el elemento indígena, al que había brindado las generosidades de su espíritu, brindándose en mil ocasiones a ser la madrina, y lo fué de varios centenares. Pero a los años felices y de ventura terrena se sucedieron otros de dura adversidad. Y hubo que luchar con el Destino. Y así luchó doña Concepción, que

tuvo también la desgracia de quedarse viuda en edad muy joven, para verse sometida a pruebas duras, las que conllevó con el mejor temple. Pero los años que siguieron a los anteriores ya fueron de gran tranquilidad y de bienestar merecido al lado de sus hijos queridos, de modo especial del primero de ellos, don Gustavo. Y pudo seguir practicando una de las virtudes que más la ennoblecían y que más consuelos llevaba a su corazón: la de la caridad. La prodigó en cuanto pudo, mirando a las necesidades ajenas y no pensando en las comodidades propias. Por eso se le debían tantas gratitudes de las familias que recibieron sus ayudas y auxilios. El ambiente que la rodeaba era de simpatía, respeto y cariño. Ejecutoria realmente envidiable y que enaltece ahora su memoria.

Por tales circunstancias, y por las muchas relaciones de la familia, que ayer estuvo recibiendo testimonios de pésame de muchos pueblos de la provincia, aparte los especiales de las agrupaciones de la localidad a que pertenecen, los funerales y el entierro, actos verificados en la mañana de ayer, constituyeron la más sentida y numerosa manifestación de duelo, con selectas representaciones de todas las clases sociales.

Los duelos estuvieron constituidos en la siguiente forma:

El eclesiástico, por el muy ilustre señor don Rufino Truébano, Consiliario general de Acción Católica en España; don José María Álvarez Peña y don Valeriano Díaz Rodríguez.

El de amigos, por don José Perrotti, don José Vigil Escalera, don Víctor Hévia, delegado de Bellas Artes; don Julio Alonso y don Alfredo Lavandera.

El de Diputación provincial, cuya Comisión Gestora acordó constar en acta el sentimiento, por don Pedro Mantilla, don Rafael Clavaguera, don Amado Cimadevilla y don Ramón Bancos.

El de LA VOZ DE ASTURIAS, por el director y todo el personal de Redacción, aparte de los que iban en la comitiva de la Administración y talleres.

Otro de la Directiva de la Asociación de la Prensa.

Otro de la Directiva de la Agrupación de Periodistas Profesionales.

Uno de familia, compuesto por los hijos don Gustavo, don Rafael, don José y don Armando F. Buelta. Y otro de familia, por don Celso y don Wenceslao de la Cruz y don Ramón Cubero.

LA VOZ DE ASTURIAS, tan identificada con todos, expresa otra vez el dolor que embarga a todos por la pérdida irreparable que experimentan el compañero y sus hermanos, así como también los demas deudos, para quienes son nuestras palabras de afecto y de consuelo, el más hondo y el más sincero.

Don César Borbolla Suárez

Falleció ayer en esta ciudad el apreciable ovetense don César Borbolla Suárez, que era antiguo empleado de la Librería Martínez, en donde había dado repetidas pruebas de su inteligencia y de su laboriosidad, pues fué amante del trabajo y había manifestado verdadera vocación para desenvolverse entre las montañas de libros, con los

que se había familiarizado. Tenía muchas relaciones.

En la tarde de ayer se condujo su cadáver al cementerio de San Julián de los Prados. La concurrencia era numerosa.

Nuestro pésame más sentido a su viuda doña Otilia Alonso Fernández; hijos doña María Otilia y don Aristides Borbolla Alonso; padre don César Borbolla López; hermanos don Carlos, doña Gala, don Fernando (empleado del Banco Herrero), doña Sara y doña Trinidad; padre político el acreditado industrial don Miguel Alonso (El Ferreru); madre política doña Flora Fernández; hermanos políticos, tíos y primos.

Importante reunión El Tesoro del Trabajo

En los locales del Orfeón Ovetense tuvo lugar el domingo pasado la junta general extraordinaria que convocada por la Junta Directiva celebró la importante Sociedad de Socorros de esta capital "El Tesoro del Trabajo".

La reunión, que fué presidida por don Mariano Cantalapedra, deliberó sobre el proyecto de reglamento de la Federación provincial de Socorros Mutuos de Asturias, discutiéndose la propuesta de la Comisión provincial.

Con ligeras modificaciones fué aprobado el reglamento de la citada Federación, tomando parte en la discusión gran número de afiliados, poniendo de ellos los gran-entusiasmo ante la idea de llevar a feliz término la creación de ese organismo provincial, que ha de recoger las aspiraciones e iniciativas de tantas Sociedades mutualistas como en la provincia existen.

Terminada la discusión del reglamento se nombraron los Delegados que representando a esta Sociedad han de acudir a la Asamblea provincial de Mutualidades y Cooperativas de Socorros, que tendrá lugar en esta capital el domingo día 26 del corriente.

Llevarán la representación de esta entidad los afiliados don Mariano Cantalapedra, don Luis Ramos Fresno, don Urbano Martínez Mallada, don José García González, don Aurelio Ruiz y don Francisco Canál.

Por último, se refrendó el acuerdo de la Directiva de suprimir la cuota de ingreso en esta Sociedad para los que lo soliciten dentro del mes de Agosto.

Ecos del Magisterio

JUNTA PROVINCIAL DE PROTECCIÓN A HUÉRFANOS DEL MAGISTERIO DE OVIEDO

Se advierte a los huérfanos del Magisterio, sometidos a la Protección de esta Junta provincial y que perciben auxilio económico por realización de estudios, que para efectuar el cobro de la pensión correspondiente al mes actual, es necesario que remitan a la Secretaría de esta Provincial, Santa Susana, 13, tercero, antes del primero de septiembre, el justificante de haberse matriculado en el presente curso o las papeletas de examen que acrediten que los beneficiarios tomaron parte en los últimos celebrados.

Se ruega a los señores Maestros en activo, en cuyos pueblos haya huérfanos en estas circunstancias, les den conocimiento de esta nota para evitar a los interesados las molestias y perjuicios que pullera ocasionarles el no cumplimiento de estas instrucciones.

El Presidente, A. J. Onieva.—El Secretario, Baudillo Arca.

C. LE G. LE TRANSATLANTIQUE
LINEA HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas del Musel: 21 de Octubre y 25 de Noviembre por el magnífico buque de 16.000 toneladas, 14.000 HPH y 18 millas de velocidad

"MEXIQUE"

Travesía en nueve días

Admite pasajeros de las clases Primera, Segunda Intermedia (Turistaj, Tercera en confortables camarotes de cuatro y seis literas, y carga general

LINEA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Salidas semanales para Nueva York. Travesía en cinco días

LINEA DE AMERICA CENTRAL

Salidas quincenales para todos los puertos CRUCEROS

Precios en tercera clase para Habana y Veracruz pesetas 674,25 y 718,50 (incluida impuestos)

Al Mediterráneo, Báltico, Regiones Polares, etc., etc.

Para informes billetes — **A. PAQUET** Muelle, 2, 4 y 9 Gijón Teléfono 24-00

Quiere Ganar Siempre a la Lotería?

LA ASTROLOGIA le ofrece la RIQUEZA, indicando la fecha de su nacimiento y recibirá GRATIS "EL SECRETO DE LA FORTUNA", que le indicará los números de su suerte para GANAR A LA LOTERIA y otros JUEGOS y triunfar en AMORES, NEGOCIOS y demás empresas de la vida. Ejecuta sus experiencias Astro-Matemáticas basándose en cálculos en las influencias astrales que presiden el nacimiento de cada persona. Miles de agradecimientos prueban mis palabras. Remita 0,50 céntimos en sellos de correo de su país, enviando su dirección exacta al

Pfr. PAKHANG TONG BRAB MITRE, 2241 ROSARIO (S. Fe) Rep. Argentina



COCK--TAIL

Que rueda la "bola". De allá para acá. Que Zamora, defenderá en la temporada próxima los colores del Oviedo F. C. De acá para allá. Que Lángara, sería traspasado al Madrid "apocuando" 150 mil pesetas, o sea el doble de la cantidad que ellos piden por ceder a don Ricardo.

Dice Ayestarán... "Llevo cinco años jugando en el Donostia. Según el contrato vigente me tienen que ser entregadas, además de las mensualidades y primas, mil pesetas anuales. Y como aún no he recibido nada de esto último, resulta que el Club me adeuda cinco mil pesetas. Y naturalmente, es justo que las reclame. Así es que cuando me llamen para firmar impondré para hacerlo la condición de que se me entreguen esas pesetas. Supongo que la Directiva, perseguida de la justicia de mi reclamación, me hará efectiva esa cantidad. Y nada más."

Norteñas. El Athletic madrileño gestiona la adquisición de Pitux. Uno de los elementos que más ha destacado en la anterior temporada. El buen interior puede vestir la camiseta rojiblanca.

Cuestión de pesetas nada más. Los chicos de Calcedo, el lunes, se reunieron en San Mamés. Primero se pasó revista. Blasco, aún no repuesto de su lesión en el hombro, no pudo entrenarse. Ni tampoco Roberto, resentido todavía del tobillo. No ha comenzado la temporada y el Athletic tiene dos bajas ya.

Miren, los rusos! En el Stadium de Buffalo, de París, se ha jugado la final del torneo mundial, organizado por la Federación Cultural Deportiva Obrera, entre los finalistas Unión Soviética de Rusia y Noruega. La victoria ha correspondido a los rusos por tres a cero. El Stadium registró un abarrote de espectadores, que hasta tuvieron que acomodarse en las escaleras. El público lo constituían gentes de todas las clases sociales. Los rusos se impusieron desde los primeros momentos, marcando Ivanoff el primer gol. Antes del descanso marcó otro tanto Yakovlev. Con unas pruebas atléticas verificadas a la terminación del medio tiempo, se reanudó el match, continuando la superioridad soviética y logrando Lachin el tercer gol. Con la victoria rusa de 3 a 0, se adjudicó el título de campeón, entregán-

dose al capitán Starostin la Copa de plata. Los rusos fueron ovacionadísimos. Su equipo campeón formó así: Rysjoff, Alejandro Starostin, Soterin, Leuta, Andrés Starotin, Nikaschin, Nicolás Starostin, Yakaliev, Ivanoff, Lapchin e Ilin.

Noticia "bomba". Ya se celebró en Coruña la reunión de federativos gallegos y asturianos. Resultado de la reunión: Confeccionado el calendario de partidos para el campeonato "super-regional", en esta forma:

- 16 Septiembre: Oviedo-Celta, en Buenavista; Racing Ferrol-S. Avilés; Sporting-Deportivo de Coruña.
- 23: S. Avilés-Sporting; Celta-Racing; Deportivo-Oviedo.
- 30: Avilés-Celta; Racing-Deportivo; Sporting-Oviedo.
- 7 Noviembre: Sporting-Celta; Deportivo-S. Avilés; Oviedo-Racing.
- 14: Celta-Deportivo; Avilés-Oviedo; Racing-Sporting.

Segunda vuelta los días 21 y 23 de Noviembre, 4, 11 y 18 de Diciembre en los campos contrarios.

Faltaba por tomar acuerdo sobre el nombramiento del Comité de Competición, sobre el que se tenía la impresión de que quedaría formado por un federativo gallego, que sería el presidente, y dos vocales de Asturias, con residencia en León.

Así, que Buenavista abrirá sus puertas a la temporada oficial el día 16 del próximo Septiembre con el match Oviedo-Celta.

SECCION DE RETOS

El Deportivo Pumarín reta a todos los equipos de Oviedo menores de 15 años.

La contestación lo más pronto posible por este diario.

ROSAL - JUVENTUD

Estos equipos se disputarán una copa. El domingo próximo, con motivo de celebrarse las fiestas del "Carbayu", habrá un gran partido de fútbol a cargo del famoso equipo Rosal F. C. y el Juventud Club Ovetense, equipo federado también en tercera categoría y que en la actual temporada no conoce todavía la derrota.

No hay duda que este encuentro es el más interesante que hoy día nos puede ofrecer, pues aparte de la valía innegable de los "rosalinos", el equipo del típico barrio de la Tenderina, ha logrado formar un excelente conjunto que a no dudar ha de dar mucho que hablar en la presente temporada y ya que se les presenta el domingo una buena ocasión, pues si logran vencer a su rival habrán dado un paso muy firme hacia los laureles que piensan conquistar.

Dirigirá la pelea el árbitro colegiado señor Velasco.

La copa ha sido donada por un grupo de socios del Juventud y se encuentra expuesta en la calle de Uría.

En San Cucao de Llanera

PROXIMO PARTIDO
El domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el campo del Palacio, en San Cucao de Llanera, un interesante encuentro entre los equipos del Postigo y el Athletic de la localidad. Ambos equipos tienen pensado reforzar sus filas.

EXCURSIONISMO

ACUERDOS DE LA TERTULIA "BAR CABAL"
El sábado 18 del corriente, se ha reunido la junta general de la Tertulia "Bar Cabal", asistiendo la mayoría de los que la componen; los que faltaron por causas justificadas, se hicieron representar.

Abierta la sesión, el secretario dio lectura a las actas anteriores que fueron aprobadas, como también lo fue el extracto de cuentas.

El presidente, señor Argüelles, dio un avance de lo que ha de ser la excursión señalada para primeros del próximo mes de Octubre, exponiendo detalladamente las modificaciones introducidas al primitivo itinerario y las razones que se funda la directiva para variar éste. La junta general se mostró conforme.

Se acordó hacer la excursión por ferrocarril. Estimando que no es posible aumentar el número de días señalados en la anterior reunión, que es el de diez propone la directiva exceptuar Valencia, que estaba incluida en el primitivo itinerario; esta capital con otras de Le vante, quedan para el año próximo.

El nuevo itinerario es el siguiente: Oviedo, Madrid, Barcelona, Zaragoza, Oviedo. Esta reducción se hace para que los excursionistas puedan visitar la ciudades capitales con más detenimiento. La junta general considerándolo así aprobó las modificaciones que redundan en beneficio de todos por la economía y comodidad que representan.

Por último, la junta, después de ratificar el día 6 de Octubre próximo por la salida de la excursión, dió un voto de confianza a la directiva para que haga las gestiones relacionadas con los billetes del ferrocarril, hospedajes, etcétera presentando a la próxima asamblea todo lo relacionado con el viaje completamente ultimado.

En medio del mayor entusiasmo por parte de todos los reunidos, se levantó la sesión, haciéndose favorables comentarios por el interés que los asociados ponen acudiendo a las juntas, lo que facilita la labor de la directiva en sus iniciativas y gestiones.

En Sama de Langre

SINDICATO ASTURIANO DE TRABAJADORES DEL COMERCIO
(Sección de Sama de Langre)

La Comisión organizadora de la excursión a Luarca, fecha 26 del corriente, pone en conocimiento de todos los inscriptos a dicha excursión que la hora de salida es a las cinco de la mañana de Laviana, cinco y media de Sama y cinco y tres cuartos de La Felguera.

Se advierte a todos los excursionistas que para el buen desarrollo de la misma las horas indicadas se cumplirán con toda rigurosidad.

Nota.—Todo aquel que no haya recibido una nota indicándole el autocar que tiene que ocupar (excepto las mujeres) que se dé por avisado y ocupará su plaza en el autocar del "Carbonero".—La Comisión.

BOLOS DE UN CONCURSO

El concurso de bolos que se celebró el domingo en los Pláres dió el siguiente resultado:
Primero, Manuel Blanco, de San Claudio, que hizo 65 bolos con seis bolas.
Segundo, "Pepón el del Recreo", que hizo 63 bolos.
Tercero, Duarte el Fogonero, con 62 bolos.
Cuarto, Luis Montero, que hizo 61 bolos.

De 1.000 a 3.000 pesetas entregará (según su calidad y sueldo a ganar) a quien me proporcione colocación con un mínimo de 300 pesetas mensuales, preferible en Bancos o cosa análoga. Conozco contabilidad y mecanografía. No adelantaré ni un céntimo si ello carece de la garantía y seriedad necesaria. Poseo referencias a satisfacción y depositaría fianza para el empleo a ocupar si ello fuese menester. Dirigirse por carta a "Rótulos", Oficina Comercial, Uría, 22. Absténganse los curiosos y amigos de molestar.

Industrias locales

Nos referimos a la imprenta que dirigen en selectividad de trabajo los hermanos Escobedo, con motivo de una visita a este establecimiento tipográfico, hemos podido apreciar la instalación más completa especializada en trabajos para el Comercio e Industria en general con una serie de maquinaria moderna y en cantidad de poder realizar con la mayor rapidez los pedidos.

Su departamento de Sección de Cajas para la composición de moldes, con un extenso surtido de tipos de letra que frecuentemente se renueva por los más modernos.

Personal muy competente confecciona los trabajos, que por el más bajo precio salen de estos talleres, de este modo los Talleres Tipográficos ESCOBEDO, surtan su clientela a quienes garantiza la formalidad con que se hacen los precios y se cumplen los encargos.

En sus amplios Talleres de Manipulación, se confeccionan BOLSAS DE PAPEL de todas clases, formas y tamaños, son especializados en la de fondo llano, la que por su comodidad, es preferida por el comercio, y su bajo precio incluye a todas las necesidades del comercio.

Fabrican todas las calidades finas para uso en Confeiterías, Farmacias, y las especiales para Cafés tostados.

Nos hemos informado de la perfecta organización de estos importantes Talleres, donde el personal manipulador se interesa en presentar la obra más perfecta y en estos principios, el mercado a preferencia a ESCOBEDO en la adquisición de sus productos, corresponden en su clientela, con la mejor voluntad gratitud, procurando por cuantos medios posibles estos trabajadores hermanos ESCOBEDO cumplir activamente sus compromisos, por lo que consideramos son dignos (tanto por la parte material en el desempeño de sus respectivos cargos dentro de la Industria, cuanto por su modesta manera de conducirse en su vida particular) de la mayor atención y consideración a que se hacen merecedores.

Sus bien surtidos ALMACENES de papel proporcionan cuantos son necesarios al Comercio e Industria, allí, lo de so para carnes, pescado y productos úmedos, los de envolver pan en sus distintos tamaños, los de Tejidos, Confeiterías, Farmacias, Ultramarinos, y en general cuantos son precisos a la más pura higiene y práctico uso.

Los precios porque se venden todos los artículos del papel en hojas, tanto impresos como sin impresión y los que se relacionan con los de trabajos de IMPRENTA y las bolsas, de todas sus diferentes clases, están tarifados por cálculos que no pueden cobrarse de más unos, que en la mejor garantía para sus clientes, porque basados en los de fábrica, es un reducido beneficio industrial, que de la seguridad de que quien ocargue sus trabajos en esta Casa, no ódrá pagar en ningún caso más de lo que valga el trabajo, esta depurada organización es la gran garantía y mayor tranquilidad con que pueden confiarse los pedidos a esta Casa.

Nos hemos despedido de estos incansables luchadores deseándoles que el Comercio, tanto local como provincial, les compense con su confianza, la intensa labor que representa el sostenimiento del numeroso y competente personal de sus talleres y los múltiples gastos que originan la marcha de una industria de esta importancia, y que por el entusiasmo de todo el personal que compone su organización el que cada cual contribuye con la capacidad de sus consciencia, no dudamos podrán darle prosperidad que alcanzará siempre a beneficiar a cuantos en ella colaboren.—X.

"CRONICA"

Con el título "La Feria de las Bellezas en Barcelona", publica una interesantísima información acerca de las supuestas artistas cuyo único arte consiste en exhibir todo lo posible sus perfecciones plásticas en los "cabarets" barceloneses. Además: "La vida extraordinaria de John Dillinger": Dillinger en manos de una mujer.—"La primera legión de arqueras españolas"—"Vacaciones sin mujer son vacaciones perdidas": el hombre que se queda solo en casa mientras su mujer veranea.—"Fotografías de arte".—"Actualidades".

Compre usted CRONICA 30 centimos En el Centro Obrero

La Exposición de pinturas de Alberto Hernández

Siendo muy visitada la exposición del notable artista Alberto Hernández, ha determinado, a petición, prolongarla hasta hoy, que será definitiva de clausura. Para las siete y media de la tarde anuncia una conferencia en el mismo local sobre "Arte proletario".

TIRADA DE PICHÓN
Se celebró brillantemente en el Club Náutico de Salinas

Esta próspera y simpática Sociedad, alma y vida de esta playa de encanto, celebra sus fiestas, con éxito verdaderamente brillante, sin omitir ni un solo detalle, en la organización de las mismas. Todas, sin excepción alguna, han resultado de un tono de color tan ajustado, cual pudiera combinarlo el más afamado pintor en su paleta, pues para convencerse de ello basta dar una ligera ojeada al resultado de la fiesta celebrada el día 21, con motivo de la Tirada de Pichón.

A las cuatro próximamente de la tarde, presentaban las espaciosas y bonitas terrazas del Club, así como el lugar destinado, en la playa, para el Tiro, un aspecto verdaderamente sorprendente, y un golpe de vista maravilloso, pues era tal la afluencia de gente, que allí había, que apenas si se podía dar un paso por aquellos lugares.

Encantadoras veraneantes, bellas visitantes, distinguidas damas y caballeros de la alta sociedad asturiana, se hallaban aquí congregadas, deseosas de admirar y aplaudir a los afamados tiradores que tomaron parte en la fiesta, no resultando defraudadas sus esperanzas.

En medio del mayor entusiasmo, por parte de todos, da comienzo la tirada, tomando parte en ella los señores don Leopoldo Sousa, don Silverio Fernández Ovies, don Antonio Antón, don Braulio García, don José Valdés Patac, don Joaquín Fernández Llanera, don Alvaro Lobo, don Faustino Navia Osorio, don José R. Maribons, don Alvaro de Llano Ponte, don Manuel Rodríguez Valdés y otros.

El entusiasmo es indescriptible, pues en todos los semblantes se advierte verdadera alegría e interés por el curso que la fiesta va despertando.

Las palomas, procedentes de afamados palomares de Castilla y de Madrid, salen de las trampas francas y sin ninguna codicia, verificándose tiros difícilísimos, pues difícil es ya de por sí este tiro, y mucho más y de mayor precisión y destreza el hacerlo, teniendo por fondo el mar. Estuvieron todos ellos a gran altura, demostrando un verdadero conocimiento del difícilísimo sport. Aplausos nutridísimos premiaron la labor de estos amateurs de la fiesta.

La poule de prueba fué repartida entre los señores Llano Ponte y Valdés Patac.

La copa de don Rafael del Riego, la ganó don Manuel Rodríguez Valdés, quien mató ocho pájaros sin cero, repartiendo la poule con don Alvaro Lobo, que mató siete de ocho pájaros.

La copa del señor marqués de la Vega de Anzo, la ganó el señor Valdés Patac, que Hegó, solo, al límite de diez pájaros.

La copa de don José Manuel Pedregal, la ganó don Silverio Fernández Ovies, que mató los diez pájaros sin cero.

La copa del señor Gobernador de la provincia, la ganó don Manuel Rodríguez Valdés, que mató nueve de diez pájaros.

Y la copa del Club Náutico, la conquistó, después de reñida lucha, don José Valdés Patac, que llegó al límite de diez pájaros sin cero, siendo ovacionadísimo, repartiendo la poule con el señor Fernández Ovies. Todos fueron felicitadísimos por la concurrencia.

A continuación se celebró el thé dansant, amenizado por la renombrada orquesta "Habana".

Tanto en la toldilla, como en las terrazas, todas las mesas allí colocadas eran ocupadas por innumerables personas, que rendían honores a las exquisitas golosinas que con este motivo se sirven en los principales salones de thé.

La gente joven rindió pletisía a Terp sicore, siendo insuficientes las terrazas de baile para contener tantas parejas como allí había.

Pasadas las diez de la noche terminó tan animada y concurrida fiesta, recibiendo la Directiva unánimes felicitaciones.

Orgulloso puede estar el pueblo de Salinas de contar con un benefactor tan poderoso como el Club Náutico, pues sin él su vida transcurriría lánguida y triste.

Y ahora sepa la provincia entera que Salinas es hoy la playa predilecta de toda España.

El Club preparó un "Gran Baile de Disfraces" en honor de los alumnos artilleros que recorren en prácticas nuestras Fábricas Nacionales, para la noche del sábado, 25 del actual, que será otro éxito, pues los que se están confeccionando son en gran número y de verdadera originalidad, y como final de las fiestas grandes una gran "Cena Americana" para la noche del día 30.

La Directiva del Club hace presente (por mi conducto) su más profundo agradecimiento a los señores donantes de las hermosas copas por su atención, a los señores tiradores por su deferencia al asistir, a la Sociedad Tiro de Pichón de Avilés por proporcionarnos cuantos elementos fueron necesarios para la Tirada y a todos los asistentes por su cooperación a la brillantez de tan hermosa fiesta.

RAKU.



LEA USTED "La Voz de Asturias."

Hijo de FONTELA OVIEDO
URIA, 42
Especialidad en Artículos para Caballero y Niño
Cortes Trajes novedad desde 30 Ptas.
Confecciones-Camisería-Trajes baño
GRANDES COLECCIONES

Compañías Francesas
Chargeurs Reunis y Sud-Atlantique
Para BRASIL-PLATA
5 Septiembre. GROIX
5 Octubre. KERQUELEN
Tercera clase, Ptas. 665,70
22 Septiembre. MASSILA
Tercera clase, 737,70
En camarote cerrado, 42 pesetas.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Para La HABANA y VERACRUZ
22 Octubre. MEXIQUE
26 Noviembre. MEXIQUE
Tercera clase, a La Habana, Ptas. 664,25
Id. a Veracruz " 717,70

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA
29 Agosto. "CARIMARE"
admitiendo carga y pasajeros de Cámara.
Para más informes:
ANTONIO CONDE, HIJOS - VIGO
LUIS TABOADA, 4

PRIMER ANIVERSARIO
EL JOVEN
Don Celso Alvarez Ojanguren
Falleció en Oviedo el día 24 de Agosto de 1933
A LAS CINCO DE LA TARDE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su afligida abuela doña Tomasa González, viuda de don Manuel Ojanguren; tíos paternos don Enrique, don Máximo y don José Alvarez Secades; tíos maternos doña Carmen, doña Adela y doña Aurora Ojanguren; tío político don César López, del comercio de esta plaza; primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le tengan presentes en sus oraciones.

ALMACÉN Y TALLER DE VIDRIERÍA
DE
JUAN ARRIETA
Sucesor de la Viuda de Celestino Rodríguez
Fray Ceferino, 4. Tléf. 41-18 OVIEDO
SERVICIOS PARA ENCARGOS DE URGENCIA
Pidan Presupuestos

EL CONFLICTO DE LA CARNE

Vamos a hablar con claridad

Si vamos a hablar con claridad, porque llevamos bastantes días en huelga de tabajeros y estamos todos jugando a considerarnos satisfechos: la Comisión municipal, los tabajeros, el público y la Prensa. Y no es verdad. En el fondo, no está satisfecho nadie, porque a nadie, diga lo que diga, le puede satisfacer una situación anormal. No diremos que estamos engañándonos los unos a los otros; pero sí que nos estamos ilusionando a nosotros mismos como si fuéramos máquinas autoexcitadoras de nuestra propia satisfacción.

No puede estar satisfecha la Comisión municipal, porque tiene que darse cuenta de que ha enfocado mal las consecuencias del problema; ni los tabajeros a pesar de su confianza en el éxito; ni el público, que ya empieza a impacientarse por las esperas y la calidad de la carne que recibe; ni la Prensa que, si no quiere batir el cobre de la populachera, tendrá que comprender que su camino no es el de desbordarse en aras de la anomalía, sino en señalar los defectos de una y otra parte, donde los haya, y suscitar factores de concordia para llegar cuanto antes a una situación estable en que todos, industriales y consumidores, se sientan protegidos.

Hemos de repetir, aunque sabemos que nuestras palabras no agradan a todos los oídos, que la Comisión municipal merece los plácemes del público de Oviedo, y los merece por la rapidez y energía con que ha actuado para que no faltase en nuestras plazas un artículo de tan primera necesidad como es la carne. Y en aras de este nobilísimo deseo hay que disculparle su exageración en algunas de las cifras de matanza que ha venido dando diariamente, así como en la incorporación a las tabajerías municipales de personal idóneo, etc., etc. Todo esto está bien, y además había que decirlo, porque era preciso que el público se hiciera a la buena idea de que en todo momento estaba salvaguardado.

Pero si esto era plausible el primero y el segundo día, ya no puede tener la misma eficacia cuando se observa que el conflicto sigue en pie y con el temor de duración. Porque incluso cabe el riesgo de que la Comisión municipal se enfervorece y entusiasme con su propia obra, creyéndola un dechado de perfección, y surta un efecto contraproducente en los llamados a intervenir una vez más en el conflicto que llega ya a desasosegar al público.

Ahora bien; en lo que no ha estado acertada la Comisión municipal ha sido en dar al público la impresión de que el Ayuntamiento gana dinero y de que aún podía descender el precio de la carne. Y no lo ha estado, en primer lugar porque pudiera no ser cierto, y en segundo, porque la función del Ayuntamiento no es lucrarse a costa de una situación anormal, sino simplemente asegurar al consumidor, pase lo que pase. En el Comunicado que ayer suscribían los tabajeros había datos irrefutables, que la Comisión no ha creído prudente contestar, relegando la respuesta para ante el Ayuntamiento, como si el público no mereciera siquiera que se le orientase en una cuestión que tanto le afecta.

La Comisión se ha complacido en demostrarnos que compra el ganado muy barato, y hasta da el precio; pero cualquiera comprende que si no se trata más que del valor de la res en el mercado, el dato es insuficiente; porque a ella habría que agregar los gastos de viajes de los comisionados, comidas si las hay, transporte del ganado, etc. Y luego, para aquilatar el precio de la carne en tabajería habría que agregar no pocos datos que no recaen sobre el Ayuntamiento y sí sobre los industriales, aparte de lo que el propio Ayuntamiento deja de percibir por derecho de arbitrios.

Queremos decir que si la Comisión agregara a los gastos primeramente citados las tres o cuatro mil pesetas que deja de percibir diariamente por arbitrios de la carne, y luego tuviera en cuenta que el industrial paga por derecho de puesto, y por contribución industrial, y por gastos generales, aparte del lucro que todo el mundo tiene derecho a obtener por el oficio o industria a que se dedica, si todo eso se cargara a la carne, se vería que las cuentas no son tan galanas como la Comisión quiere hacer ver.

Y es que el problema está mal planteado. La Comisión no ha debido esforzarse en insinuar ganancias, porque no es ese su papel, y de haber dado cifras, darlas exactas aunque con ellas se probara que el Ayuntamiento perdía. Pues sí perdía ¿y qué? ¿Quién habría de reprochárselo? ¿No merece eso y más el interés público?

La Comisión debiera haber dicho al público de Oviedo: La carne nos cuesta tanto; los gastos son tanto; lo que deja

de percibir el Ayuntamiento es tanto... Todo ello no es un lindo negocio; pero es preferible que el Ayuntamiento pierda lo que tenga que perder a condición de que no sea el público quien pague unos vidrios que no ha roto ni se sienta abandonado por quien tiene la obligación de defenderlo. Es preferible que el Ayuntamiento pierda unos días a no que sea todo Oviedo quien pierda durante semanas y meses. Aparte de que sería demasiado dejar engreirse a los tabajeros con la suposición de que el Ayuntamiento había de inhibirse en el conflicto. No se ha inhibido y aquí está dispuesto a lo que sea, pase lo que pase y pierdase lo que se pierda.

Ese era su papel y nada más que ese. Pero ha empezado a dar cifras y los tabajeros se le han ido encima para probar que la Comisión ha falseado la verdad. Y claro, ahora resulta que la Comisión ha demostrado a su modo que se puede vender la carne al precio anterior al conflicto y ha dejado en mal lugar a quienes concebían a los tabajeros una parte considerable del aumento que ellos solicitaban: en vez de noventa céntimos, sesenta.

Entonces ¿en qué quedamos? ¿Cree la Comisión que los tabajeros pueden vender a los antiguos precios? Pues dígaselo a las autoridades gubernativas que no lo creían así.

No; la verdad es la que venimos sosteniendo: que no es lo mismo que venda el Ayuntamiento o que vendan los particulares. Y además que el Ayuntamiento no gana, como a última hora se verá; porque estas cosas solo se ven a última hora.

En cuanto a los tabajeros, tampoco tienen razón. Empecemos porque no tienen razón moral. Temporadas enteras han estado ganando más de lo razonable, y jamás por propio impulso han tenido la generosidad de reunirse para dar al público una satisfacción simpática y rebajar el precio de la carne hasta la prudente ganancia. Solamente cuando las autoridades gubernativas, alarmadas, veían que había una considerable desproporción entre el precio del ganado y el de la carne, imponían la rebaja, y aun así a regañadientes de los industriales.

Pues si esto lo sabe todo el mundo ¿por qué ahora quieren merecer la confianza del consumidor? ¿Por qué para pedir justicia ahora no fueron justos antes?

Pero no es esto solo. Hay tabajeros que trabajan en grande, digámoslo así, y que por el volumen de sus ventas, podrían en determinados casos rebajar el precio de la carne o contentarse con un menor aumento de precio cuando las cosas vienen mal dadas. Pero hay otros que se defienden, mejor dicho, que no pueden defenderse con la media docena de kilos a que tienen que contraerse, pues recayendo sobre ellos todos los gas

tos del negocio, no tienen más remedio que encarecerlo.

Y ¿qué ocurre? Que como los precios son uniformes, regula dichos precios el pequeño, el insignificante industrial, al cual se sujetan muy gustosos los demás. Y cuando llega el momento de dar cifras, las dan sobre las cuentas de los que tienen que ganar más para defender el puesto. Tampoco esto es justo.

Y en cuanto a las causas determinantes del conflicto, cualquiera comprende también que no han tenido la menor habilidad. Todo el mundo sabe que cuando se estableció el ganado bajo de precio, cosa que ha de ocurrir inmediatamente. Pues bien; hubieran ganado la asistencia pública si, después de probar que perdían a los precios actuales, caso de que fuera cierto, se resignaban a la pérdida con la esperanza de resarcirse en la próxima temporada. No lo han hecho así y ahora sufren las consecuencias.

Por último, hablemos del público. El público se ha resignado a hacer largas colas y esperas, y las ha hecho gustoso porque ha querido secundar la actitud de la Comisión municipal, como era su deber y lo que exigía la condigna reciprocidad a los esfuerzos de ésta. Pero el conflicto no tiene asomos de solución, y lo que al principio no eran molestias, ya empiezan a serlo.

Hemos tenido la curiosidad de acercarnos a algunos puestos y hemos visto lo que pasa. No se hace una verdadera clasificación de carnes por clases. Se dá muchas veces lo que viene a mano. Cuando un consumidor pide una clase determinada, porque la paga y tiene derecho a ella, se le contesta que "a ver si se van a detener en esto y lo otro con la cola que hay". A veces hay que gritar fuerte para que el vendedor acceda a dar lo que se le pide. Para la corta de la carne hay en algún puesto un muchachito que no puede con su alma y que por otra parte no puede hacer más. No es esto solo; el arte de cortar la carne es algo decisivo para que ésta sea tierna, y luego vienen en casa los fastidios y molestias. Y no digamos cuando luego en la cocina hay que descargarla de lo incomible, con lo que se queda en la mitad. Y todo eso después de haber perdido una hora en la plaza.

En resumen; que las cosas no pueden seguir así y hay que darles solución. Es decir que rogamos al señor Gobernador, cuyo acierto y diligencia tantas veces hemos reconocido, se imponga una vez más la molestia de llamar de nuevo a industriales, técnicos y Comisión municipal, para repasar de nuevo cifras y datos y llegar a la solución deseada. Hablando se entiende la gente y la lección dada no habrá sido baldía para nadie. Con un poco de buena voluntad por parte de todos el conflicto puede resolverse en veinticuatro horas. ¿Quiere hacernos caso el señor Gobernador?

DEL GOBIERNO CIVIL

COMISION DE AGRARIOS

Visitando al gobernador civil de la provincia, estuvo ayer una nutrida comisión de elementos agrarios de Occidente, pertenecientes a la Unión de Sindicatos Agrícolas y Ganaderos que preside el ex diputado provincial, señor Caderno, siendo el motivo de la visita pedirle hiciera cumplir la antigua disposición del Ministerio de Agricultura que prohíbe terminantemente que se efectúe la venta y compra de ganado fuera de los mercados, ya que por este sistema sobreviene esa frecuente alza y baja de precios que sufre el ganado.

El gobernador, dijo que apoyaría la petición de estos agrarios, tanto más cuanto que estos Sindicatos son los que facilitan el ganado al Ayuntamiento y darles las facilidades que solicitan iba en beneficio de los consumidores en general de la provincia.

Esa misma comisión, le habló a la primera autoridad de asuntos de Pola de Allande, protestando a su vez de ciertos acuerdos que había tomado aquel Ayuntamiento por estimar eran ilegales.

¿HAY ALGO NUEVO SOBRE LOS TRANVIAS?

Esta pregunta le hicimos al gobernador, respondiéndonos que lo que había era una gestión que estaba haciendo con vistas a poder sacar hoy al servicio algunos coches, pero como no le habían dado la respuesta, por la noche nos daría cuenta de lo que hubiese.

POR LA NOCHE

En esta nueva entrevista solo nos dijo el señor Blanco Santamaría, con respecto a la huelga de tranvías, que esperaba conocer el resultado de la fórmula esbozada por el Alcalde, señor Castañón,

VISITA DE UN POLITICO

Don Miguel Maura no quiere hablar de política, pero nos dice algunas cosas bastante interesantes

MAURA, POLITICO

Don Miguel Maura, jefe del partido conservador y exministro de la República, se encuentra en Asturias, donde hace ahora su segunda visita. La personalidad de este Maura joven, impulsivo y cordial, apasionado y sincero, es de sobra conocida para que nosotros, con nuestro comentario, tratemos de recoger la línea de su silueta ágil y popular.

Este viaje a Asturias no tiene finalidad política alguna, pero los políticos no pueden librarse del comentario y menos de las relaciones políticas. Y sobre todo de las visitas de comisiones y amigos. Por eso su viaje de turismo se ha convertido en viaje de jefe político, deteniéndose en los pueblos para saludar amigos y obligado a unas visitas propias de su nombre y de su prestigio. Para las únicas personas que Maura ha mantenido el incógnito, manifestándose como un simple visitante que viene a reiterar su admiración por Asturias, ha sido para nosotros, para los periodistas, a los que se negó a decirnos nada para la publicidad. Pero...

NOTAS INFORMATIVAS

Trabamos a tratar de recoger algunas cosas aisladas que cazamos al vuelo de las conversaciones, nacidas de la charla interesante y amena del ex-ministro de la Gobernación. Pero hemos de reseñar antes cuanto se refiere a su viaje.

El señor Maura fué recibido ayer por la mañana en Unquera por varios amigos de los que en Asturias representan la política que él orienta y dirige. El ex-diputado señor Ayesta, los ingenieros don Leonardo G. Ovies, don Antonio Fernández, señor Guallart y don Pío Linares; don Próspero Blanco, don Ramón Vigil Escalera, los señores Arias de Velasco, Martínez y Vicario, de Mieres; don Juan Argüelles y don Dimas Menéndez, de La Felguera; don Luis Hevia, señor Quezada, el doctor Escríñia y otras personas se trasladaron, como decimos, al límite de la provincia para recibir al señor Maura, que llegó acompañado por el diputado de la minoría conservadora señor Martínez Arenas y el señor Redonet.

La caravana hubo de detenerse en Llanes, Arriandas, Infesto y algún otro pueblo del trayecto para saludar a las personas que esperaban.

UNA COMIDA INTIMA EN "EL NOZALIN"

El señor Maura se dirigió directamente a Pola de Siero para asistir a la comida íntima ofrecida por los señores Vigil Escalera en su magnífica posesión de "El Nozalin". Los comensales sentados en torno al señor Maura se aproximaron a la cincuentena, dándose el caso simpático de que para nada se tuvo en cuenta la clasificación política y sí la amistad con el jefe conservador o con los dueños de la casa, aunque naturalmente dominaron en número los conservadores, pues concurren casi todos los que forma el Comité provincial y otras figuras destacadas del partido. Entre los invitados tuvimos el honor de contarlos, y por ello hemos de decir con más razón cómo los señores Vigil Escalera, y de modo especial don José, se desvivieron por atender al señor Maura y sus acompañantes, ofreciéndole una fiesta de la que sin duda guardará grato recuerdo.

Puestas las mesas al aire libre, aprovechando las naturales bellezas del parque de "El Nozalin", se reunieron los comensales en la glorieta que forman frondosos árboles y allí fué servida la

sabrosa y bien condimentada caldereta que cocinó el popular gijonés conocido por "El Diablico", para merecer los elogios de los invitados.

La comida, admirablemente servida y regada con buenos vinos y licores, se deslizó entre una agradable camaradería, concurriendo al ágape, además de los señores antes citados, otras personas, entre las que recordamos, aparte don José, don Juan y don Ladislao Vigil Escalera, don Eloy Zabala, don Vicente Rodríguez, don Juan Laborda, don Manuel Nieto, don Ernesto Cabrera, secretario que fué de don Antonio Maura; don Mario Solís, doctor don Manuel Fernández, don Felipe del Castillo, don Emilio López, don Rodrigo Cueto, don Gonzalo Alonso y representantes de algunos periódicos de Gijón y Oviedo.

De sobremesa, mientras surgía alguna canción típica y otros sacaban a relucir el rico anecdotario asturiano, nosotros saludamos al señor Maura y tratamos de obtener algunas manifestaciones.

ALGO DE POLITICA

Don Miguel Maura se niega a hablar de política; es más, nos prohibe recoger declaración alguna; pero él es hombre demócrata y cordial y nosotros somos periodistas, lo cual nos obliga a procurar unificar algo de lo que no dijo en el terreno particular. Y si se enfada, estamos seguros de que no tardará en indultarnos.

Nuestro amable interlocutor habla vivamente, con simpática pasión, advirtiéndose en sus palabras una carga grande de sinceridad. El vé, como muchos, muy oscuro el panorama político. Califica estos nueve meses últimos de franco desgobierno, y en el capítulo de culpas no excluye ni mucho menos a quien, con la responsabilidad de tener detrás ciento catorce diputados, no actúa, a su juicio, patrióticamente y si sujeto a viejas oligarquias que se precisan desparezcan para siempre.

—Pues se habla—le interrumpimos—de que el Presidente de la República acaricia una solución a base de presidir usted un Gobierno en el que participe la Ceda.

—Eso es absurdo—nos ataja rápido, con un gesto de los que acusan su temperamento y que incluso se han querido satirizar por aquellos cuya sola obsesión es don Miguel Maura, al considerarle como el terrible enemigo...

EL MISMO PUNTO DE VISTA

—Yo—nos dice enseguida—no necesito precisar mi posición política, porque en nada he variado. Antes de la revolución, durante la misma y sobre todo antes de las elecciones, advertí a las fuerzas conservadoras españolas cómo debían adscribirse a la República si querían salvar aquello que es básico en sus doctrinas, con la religión a la cabeza, aunque sin mezclarla para nada en la política, para evitar verse arrastrados por las izquierdas, que es justo confesar no hicieron apenas nada de lo que se temía. Lo peor ha sido después, mientras se subdividían los partidos republicanos y cuando ahora se hace todo lo posible por provocar una guerra civil. Yo, repito, sigo donde estaba. Créa y creo que sólo un partido moderado, pero republicano, netamente republicano, puede consolidar la República o mejor dar a ésta la estructura y contenido que precisa, atendiendo particularmente a los problemas económicos y al de orden público, que hoy, ¿por qué no decirlo?, está abandonado, abocando en la anarquía. Ni extremas izquierdas, a las cuales hay que encauzar dentro de la ley, ni extremas derechas, igualmente revolucionarias, que si no precizan la revolución, la provocan.

Los problemas creados en Cataluña y las Vascongadas los veo también cada día más graves, y desde luego no es de esperar que sea este Gobierno el que los solucione.

SIEMPRE OPTIMISTA

De todos modos, sin ocultar que estamos en plena actividad política y que se impone un remedio rápido, yo soy optimista y espero tranquilo con la solución que supone el programa del partido conservador. Algún día se convencerán de que tengo razón y de que no soy nada de eso que en constantes injurias se empeñan en achacarme. A mí me sería fácil responder en el mismo tono, pero aparte de que eso es muy desagradable, confío, defendiendo y actuó

por la República. ¡Ah, y no tengo prisa, que es lo contrario que sucede a muchos aun bajo la apariencia de un desinterés que si fuera cierto sería tan bien antipatriótico.

Oímos al señor Maura con plena atención. El mezcla en su conversación el inciso vivo de su cordialidad, y como advertimos que de nuestra conversación se hallan ya pendientes casi todas las personas reunidas en "El Nozalin", le hacemos las últimas preguntas al agregar nuestro agradecimiento por su amabilidad.

LOS PROXIMOS ACONTECIMIENTOS

—Claro que ha de haber acontecimientos. Mi profecía de que estas Cortes serían ingobernables está llegando al límite, pero han de ser los aitos poderosos, a los que yo respeto, como he respetado siempre, los que decidirán. Yo no me uno a nadie, ni a la Ceda, porque no es posible; ¡qué dirían algunos de ellos, los imbuidos por un rencor totalmente injusto, los que aún no parecen enterarse de que yo servi mejor que ellos a la Iglesia!; ni tampoco a las izquierdas, con las cuales no he querido firmar ese manifiesto de que tanto se ha venido hablando. Soy conservador y le repito que espero sin prisa, seguro de que me asiste la razón, porque ante todo quiero y defiendo a España. En otro orden no creo que se llegue a formar Federación alguna de partidos.

No es posible prolongar la conversación aun a pesar de su interés. A Maura le reclaman cuantas personas los rodean y él ha de atender a todos.

UNA ALUSION...

Todavía antes de marchar sostuvo el jefe conservador una discusión con don Manuel Nieto para pretender conocer a éste de que quien ha sido maurista histórico está más obligado a ser republicano; y como se deslizara el encoroso recuerdo de la quema de conventos, Maura contó cosas que hoy nos reservamos, pero quizás algún día podamos contar por su enorme interés y porque en ellas se dá la paradoja de que son históricas siendo modernas.

Con el apretón de manos que rubricó nuestro agradecimiento hacemos una alusión a la política asturiana o mejor a los políticos asturianos, pero el señor Maura vuelve a su reserva y nos advierte que en Asturias es sólo un viajero y por tanto un admirador más de esta bella región.

EN OVIEDO

Ya avanzada la tarde se inicia la marcha hacia Oviedo. Don Miguel Maura agradece a la distinguida esposa de don José Vigil Escalera tan grata hospitalidad, signo de amistad más bien, decimos nosotros, para con el ilustre político, y enseguida se organiza la caravana en marcha para la capital.

En Oviedo tan sólo hizo dos visitas al señor Maura. La primera para su correligionario e íntimo don Gustavo F. Buceta, al cual, así como a sus hermanos, dió el pésame por la desgracia que les aflige, permaneciendo un buen rato en casa de nuestro amigo; y la otra al Círculo del partido, donde le saludaron bastantes amigos políticos.

Después siguió a Gijón, acompañado de don Julián Ayesta, y anoche cenó con varios amigos en el Pabellón del Club de Regatas.

Hoy, a primera hora, irá el señor Maura a La Felguera, donde visitará el Certámen Provincial del Trabajo y una de las instalaciones mineras de la Duro-Felguera, trasladándose después a Oviedo para tomar el tren de Vaso y visitar San Esteban de Pravia, donde almorzará, continuando ya después por la costa a Avilés y Luanco, para más tarde seguir hacia Castro Urdiales, punto donde pasa una temporada con su distinguida familia.

Que la estancia en Asturias le sea grata al jefe del partido conservador.

Ateneo Popular de Oviedo Homenaje a Alejandro Casona

NOTA OFICIOSA

Posesionada en el día de hoy la Junta Directiva elegida el pasado domingo, día 12, ha tomado entre sus primeros acuerdos, el de organizar un homenaje en honor del joven e ilustre dramaturgo asturiano, Alejandro Casona, con ocasión del próximo estreno en Oviedo de su obra "La Sirena Varada".

ESTUDIO FOTOGRAFICO DUARTE. Suspende sus trabajos los domingos y días festivos hasta el día 31 de Agosto.

Exposición provincial de Industrias pecuarias XVI Concurso-Exposición de Ganado Vacuno. Organizado por el EXCMO. AYUNTAMIENTO DE AVILES con la cooperación de la Junta Provincial de Fomento Pecuaria en el recinto del Parque del Retiro 24 al 27 de Agosto de 1934. Subvenciones de la Dirección general de Ganadería y EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL 40.000 pesetas de premios. Reglamento y Programa de mano en todas las Alcaldías de Asturias.